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Εισαγωγή

Όλο και σωνοτέρο τις τελευταίες δεκαετίες συζπτείται επίμονα στπ δπμό-
σια σφαίρα π ευθύνπ που ιιροέρκέτσι αποκλειστικά από τον ίδιο τον άν-
θρωπο απέναντι σε μία σειρά από περιΒαλλοντικά ζπτΓΊματα, όπως για πα-
ράδειγμα π κλιματικΓΊ αλλαγΓΊ, π ρύπανσπ των υδάτων, του αέρα και του
εδάφους, π απώλεια τπς Βιοποικιλότπτας. Ήδπ από τα τέλπ τπς δεκαετίας
του '60 ένα νέο ενδιαφέρον για το περιΒάλλον προέκυψε στο ευρύ κοινό
και μάλιστα με τπ συζΓΊτπσπ συτή να ξεκινάει τσυτωφονο σε πολλές κω-
ρες του δυτικού κόσμου και π οποία συνοδεύτπκε από μια στσθέρή τάσπ
προς τπν σύστασπ τπς προστασίας του περιΒάλλοντος. Αποτέλεσμα αυτΓΊς
τπς νέας οπτικΓΊς ΓΊταννα ξεκινΓΊσει μία προσπάθεια θέσπισπς και εφαρμο-
γπς πολυάριθμων συμφωνιών ανά τον κόσμο με κοροκτορο και ισχύ τοπι-
κό, περιφερειακό π/και παγκόσμιο και με αντικείμενα ενδιαφέροντος πο-
λυποίκιλα, καθώς άλλες αφορούν στα Βιοτικά και άλλες στα αΒιοτικά στοι-
κέίσ των οικοσυστπμάτων. Κατά τις τελευταίες, μάλιστα, δύο δεκαετίες, και
εντός του πλαισίου τπς «Βιώσιμπς ανάπτυξπς», n οποία προτείνει ουσιαστι-
κά ένα μοντέλο συνοδοιπόρευσπς μεταξύ τπς διατπρπσπς του φυσικού κό-
σμου και τπς ευπμερίας του σονκρονου ανθρώπου, τέτοιοι νόμοι δείχνουν
να παίρνουν νέο ιιέριοωμένο και νόπμα.

Πολλή συζΓΊτπσπ γίνεται στις μέρες μας και για τπν έκτασπ στπν οποία
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έκέι σnμειωθεί ιιρονμοτική πρόοδος προς Tn Βιώσιμn ανάπτυξn. Και ενώ
σε παγκόσμιο επίπεδο πολλές nTav εκείνες οι φωνές που σμφισθήτιισσν
τον αποτελεσματικότnτα ανάλογων διεθνών και εθνικών συμφωνιών, να
φέρουν δnλαδn εις πέρας ζnτnματα σχετιζόμενα με Tn Βιώσιμn ανάπτυξn,
σε πολλές ιιέριοκέτ; έχουν nδn σρκίσέι να εμφανίζονται και να προσφέ-
ρουν κάποια αισιοδοξία νέα πρότυπα, που q_πnχούν μια μάλλον μεταμο-
ντέρνα προσέγγισn τnς σϋνκροντκ πραγματικότnτας.

θεμελιώδnς αιτία για το αυξανόμενο ενδιαφέρον και τον υποστnριξn
των καινοτόμων αυτών προσεγγίσεων αποτελούν οι πρακτικοί περιορισμοί
όπως αυτοί ανακύπτουν από τις επονομαζόμενες από επάνω προς τα κάτω
[top-downJ προσεγγίσεις, αναφορικά π.χ. με Tn διαχείρισn των φυσικών
πόρων, μια κλnρονομιά που προέκυψε από τις αμερικανικές και Βρετανι-
κές αποικιοκρατικές δυνάμεις, τα αποτελέσματα των οποίων έχουν γίνει
εις Βάθος αισθnτά σε κωρ«; τnς Αφρικτκ, Λοτινυσκ; Αμέρικήτ; και Ασίας
[π.χ. Rinzin κ.ά., 2009J. Η τοκέίσ υποΒάθμισn των φυσικών πόρων στις ανα-
πτυσσόμενες κωρέτ; έκέι κάνει έμφονή τον οήοτυκίσ των εθνικών κυΒερ-
νήσέων στιι διαχείρισn και προστασία τους. Επίσnς ένας άλλος λόγος για
τον οποίο δίνεται ιδιαίτερn σnμασία σ' αυτά τα ζnτnματα είναι n αυξανόμε-
vn npoaoxn τελευταία στα θέματα τnς φτωκέιστ; και τnς ισότnτας. Πολυά-
ριθμες μελέτες έχουν επικρίνει τέτοιου είδους προσεγγίσεις, καθώς ισκυ-
ρίζονται ότι οι μεγάλοι περιορισμοί για Tn κρήσο των τοπικών φυσικών πό-
ρων έχουν αρνnτικές επιπτώσεις στους nδn φτωκοϋο αγροτικούς πλnθυ-
σμούς που εξαρτώνται από αυτούςγια τον επιΒίωσn τους τονίζουν, επί-
σnς, Tn ζωτικn σnμασία τnς ενεργού συμμέτωσκ; των αγροτών στο διαχεί-
ρισο των φυσικών πόρων και υποστnρίζουν τον αποκέντρωσn τnς εξου-
σίας στο χαμnλότερο δυνατό επίπεδο, προκειμένου να διασφαλιστεί n δn-
μοκροτική λι1ψn αποφάσεων και n δίκαιn κστονορή των οοροκων [Saito-
Jensen & Nathan, 2011 Ι. AUTn n νέα λοιπόν προσέγγισn, n αλλιώς n από
κάτω προς τα επάνω [bottom-upJ προσέγγισn, που αναμένεται να δnμιουρ-
γnσει συνθήκέτ; πραγματικnς Βιωσιμότnτας, κυρίως σε αγροτικές και nμια-
στικές κοινωνίες, είναι ένας τομέας στον οποίο οι τοπικές πρωτοΒουλίες
δείχνουν να παίζουν ένα σnμαντικό και ενθαρρυντικό ρόλο [π.χ. Marsden
& Smith, 2005J.

Στο πλαίσιο συτήτ; ακριΒώς τnς συζnτnσnς, όροι όπως «Κοινωνία» και
«Κοινότnτα» εμφανίζονται να επιδέχονται πολλαπλές ερμnνείες, πολλές φο-
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ρές μάλιστα αλλnλοκαλυπτόμενες μεταξύ τους. Με το όρο «κοινωνίσ» εν-
νοούμε ως επί το πλείστο ένα οργανωμένο σύνολο ανθρώπων που συμΒιώ-
νουν σε ορισμένο τόπο και κρονο και συνδέονται με θρnσκευτικούς, πολι-
τικούς, εθνικούς Κ.ά. δεσμούς, έχουν κοινά συμφέροντα και οτωωικ με
τον όρο «κοινότnτα» περιγράφουμε μία ένωσn προσώπων που τα συνδέουν
κοινά στουάίο, όπως Π.Χ.n κστονωνο, οι γvώ~εις, το κρωμσ, οι ιδέες, ενώ
τουτωφονο χαρακτnρίζονται και από στενές διαπροσωπικές οκέοέ«; συ-
νσισθήμσισ. οθική δέσμευσn, κοινωνική συνοκή, Κ.ά. (π.χ. Μπαμπινιώτnς,
2008 Παπακωνσταντινίδnς, 2005 Ζοϊμάκικ; 2011). Η κοινότnτα υπό-
σκέτοι ένα καταφύγιο ασφάλειας και αλλnλεγγύnς, πόσο μάλλον σε έναν
κατακερματισμένο κόσμο σαν αυτόν που Βιώνουμε οήμέρσ, ο οποίος δυ-
στυκωτ; δεν ιισρέκέι επαρκείς ελπίδες και προσδοκίες για το μέλλον (Ζα-
ϊμάκnς, 2011).

Ωστόσο, για πολλές τοπικές κοινότnτες n "κοινότnτες υποδοχπς" (host
communities), όπως συχνά συναντάται στο διεθνπ ΒιΒλιογραφία, οι οποίες
Βρίσκονται κοντά σε αξιοθέατα μεγάλnς φυσικήτ; κλnρονομιάς, μια τέτοια
συγκυρία εγείρει πολλά ζnτnματα, καθώς δnμιουργεί τόσο οφέλn όσο και
κόστος, πολλές φορές μάλιστα ανυπολόγιστο. Το να ζει, δnλαδn, και να
δραστnριοποιείται κανείς σε προστατευόμενες ιιέριοκέτ; όπως Π.Χ.τις το-
ποθεσίες Natura 2000, του επιΒάλλεται μια σειρά περιορισμών, όπως εί-
ναι n απαγόρευσn τnς έντοτικήτ γεωργίας n δασοκομίας, καθώς και κατα-
σκέυήτ; τόσο μικρήτ; (π.χ. κτίρια κατοικιών) όσο και μεγάλnς κλίμακας έρ-
γων (π.χ. αυτοκινnτόδρομοι). Ως εκ τούτου, οι κοινότnτες οφείλουν να πε-
ράσουν από μια σύνθετn διαδικασία εναρμόνnσnς με τους νέους νόμους,
που περιλαμΒάνει τόσο τον υροοορμονή τους σ' αυτούς όσο και τον εποι-
κοδομnτικn «οντίστοσή» τους στις προτεινόμενες αλλαγές (π.χ. Mouro &
Castro, 201Ο).

Οι προστατευόμενες περιοΧές οσρέκουν καίρια προστασία στους αυτό-
κθονουτ πλnθυσμούς και κωρο για να συνέκίσουν τον παραδοσιακό τρό-
πο ζωπς τους, πολλαπλές περιΒαλλοντικές υπnρεσίες, ακόμn και πέρα από
τις αυστnρά οριοθετnμένες ιιέριοκά; όπως για παράδειγμα, έλεγχος τnς
διάΒρωσnς, ανακύκλωσn θρεπτικών και ασφαλές πόσιμο νερό, ευκαιρίες
για ονοψωω και άλλες δραστnριότnτες τουρισμού που Βασίζονται στο φύ-
on και οι οποίες καθnμερινά πολλαπλασιάζονται σε όλο τον κόσμο (ιι.κ. de
ίοέ Angeles Somarriba-Changa & Gunnarsdotter, 2012).
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Οι εκτάσεις αυτών των ιιέριοκων, όταν οι διαχειριστές τους δεν έχουν
τέκνιιέντωτ; περιορίσει τπ διασύνδεσπ τους με τις τοπικές κοινότπτες και
δε λειτουργούν ως θύλακες απομόνωσπς από τπν τοπικΓι οικονομία, πέρα
από το γεγονός ότι υππρετούν σαφέστατα περιΒαλλοντικούς σκοπούς, μπο-
ρούν να εξυππρετπσουν με τον έτιιτυκέστέρο δυνατό τρόπο τπν ίδια τπν το-
πικΓι οικονομία, αναδεικνύοντας το φυσικό_κάλλος μιας υέριωσκ; και κα-
θιστώντας τπν με αυτόν τον τρόπο σε τουριστικό προορισμό, με αποτέλε-
σμα τπν οικονομική άνθήσή τπς, τπν αύξπσπ των υπαρχόντων θέσεων ερ-
γασίας και εν γένει τπν προώθπσπ τπς περιΒόπτπς ανάπτυξπς.

Οτουρισμός στις προστατευόμενες ιιέριοκέτ; εφόσον και εάν πλπροί συ-
γκεκριμένες προϋποθέσεις, μπορεί να αποτελέσει με έτιιτωίο το συνδετι-
κό κρίκο μεταξύ τπς προστασίας του φυσικού περιΒάλλοντος, τπς αύξπσπς
των οικονομικών μεγεθών [π.χ. εισοδπμάτων] και τπς κοινωνικΓις ευπμε-
ρίας του τοπικού πλπθυσμού. Η έννοια του Βιώσιμου τουρισμού σε προ-
στατευόμενες ιιέριοκέτ; Βασίζεται σ' συτήν ακριΒώς τπν σρκή [Daldeniz &
Hampton, 2013J. Ο τουρισμός είναι μια θιομιυωνίσ που διαθέτει τπ δυνα-
τότπτα να αναπτύξει τπν αγροτικΓι επιχειρπματικότπτα, n οποία φαίνεται να
είναι ζωτικπς σπμασίας για τπν οικονομική ανάπτυξπ κυρίως τέτοιων πε-
ριοκων με οφέλπ ονομφισθήττιτο [Jaafar Κ.ά., 2014J.

Ωστόσο, μόλις μια τοιιική κοινότπτα αποτελέσει ταξιδιωτικό προορισμό,
n ζωπ των κατοίκων τπς εππρεάζεται από τις τουριστικές δραστπριότπτες.
Για να έήιτέψκθέί αποτελεσματικΓι τουριστική διαχείρισπ, n κοινοτική συμ-
μέτοκή θεωρείται συχνά ως ένα από τα πιο ουσιώδπ οτοικέίο, κοντολογίς n
τουριστική ανάπτυξπ που Βασίζεται στις τοπικές κοινότπτες μπορεί να οδπ-
γπσει στπ Βιωσιμότπτα, με τπν προϋπόθεσπ ότι οι κάτοικοι πρέπει να συναι-
νούν στπ διαδικασία. Όταν οι ντόπιοι συμμέτέκουν στπ διαδικασία διαχείρι-
σπς, έχουν τπν ευκαιρία να οιιοκιήοουν τα οφέλπ που προκύπτουν από τον
τουρισμό που λομθάντι κωρσ, με το να μοιράζονται τις γνώσεις τους και τις
ιδέες τους για τπ διατπρπσπ των τοπικών πόρων [Maneenetr Κ.ά., 2014J.
Αφουγκράζοντας, όμως, κανείς τις τοπικές κοινότπτες, αποτελεί μόνο τπν
ορκή τπς διαδικασίας τπς αύξπσπς τπς τοπικΓις ουμμέτωσκ; ένα επόμε-
νο θήμσ είναι μέσω τπς δπμιουργίας αποτελεσματικών συνεργασιών με-
ταξύ των τοπικών κοινοτήτων και των τοπικών ορκων, έτσι ώστε οι «ιθσ-
γενείς» να αισθάνονται ότι τα αξιοθέατα είναι τόσο δικΓι τους κλπρονομιά,
όσο και των τουριστών [π.χ. Hampton, 2005J.
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Αυτπ όμως n συμμέτοκή για τπν οποία έγινε λόγος αμέσως παραπά-
νω, για να είναι ουσιοστική και αξιόπιστπ θα πρέπει να προϋποθέτει αλ-
λά και να συνεπάγεται τόσο τπν «έυοισθήτοιιοίιισή» τους όσο και τπ κατο-
χπ από μεριά τους τπς απαραίτπτπς «γνώσπς» (Μόγιας, 2013J. Όσον αφο-
ρά στο πρώτο ζπτπμα, μία τοιιική κοινωνία για να θεωρείται ευαισθπτο-
ποιπμένπ θα πρέπει πρωτίστως οι πολίτες τπς ν_αδιακατέχονται από φιλο-
περιΒαλλοντικές στάσεις. Επειδπ οι στάσεις των τοπικών κοινοτήτων που
ζουν δίπλα σε μια προστατευόμενπ περιοχπ αποτελούν σπμαντικό δείκτπ
τπς προθυμίαςτουςνα ουμμέτάσωυν στπ διατπρπσπ των πόρων, n παρα-
κολούθπσπ, ως εκ τούτου, των στάσεων των κρυστων των τοπικών πό-
ρων θα μπορούσε να θουθήοέι στπ Βελτίωσπ τπς διαχείρισπς αυτών των
ιιέριοκων (Oonyu, 2009J.

Δεδομένου ότι οι στάσεις μαθαίνονται μέσα από μια διαδικασία κοινωνι-
κοποίπσπς (Fishbein & Ajzen, 1975 στο Hogg & Vaughan, 201 OJ,n ανάπτu-
ξπ φιλοπεριΒαλλοντικών στάσεων, σύμφωνα με τπ διάσκεψπ τπς Τιφλίδας
(1977J, συνιστά έναν από τους πιο σπμαντικούς στωωικ; τπς ΠεριΒαλλοντι-
κπς Εκπαίδευσπς. Ως περιΒαλλοντικπ στάσπ προσδιορίζεται «n ψωωλονι-
κή τάσπ που εκφράζεται με τπν αξιολόγπσπ του φυσικού περιΒάλλοντος με
κάποιο Βαθμό εύνοιας Π δυσμένειας» (Milfont, 2007 Milfont κ.ά, 201 Ο],

Σκέτικέτ; έρευνες έχουν δείξει ότι n θέτική στάσπ των τοπικών πλπθυ-
σμών που ζουν κοντά σε προστατευόμενες ιιέριοκέτ; είναι σπμαντικπ στον
εγκαινιασμό κατάλλπλων μέτρων για τπν επίλυσπ προΒλπμάτων διατπρπ-
σπς (π.χ. Oonyu, 2009J.Ένας από τους Βασικούς παράγοντες που εππρεά-
ζουν τπ στάσπ των ανθρώπων απέναντι στπ διατπρπσπ των προστατευό-
μενων ιιέριοκων είναι n αξία που αποδίδουν στους ίδιους τους πόρους.
Άλλοι παράγοντες περιλαμΒάνουν τα επίπεδα τπς ευαισθπτοποίπσπς τους,
τις σκέσέιι; τους με όσους εμπλέκονται εργασιακά με τπν προστατευόμε-
νπ οέριοκή, καθώς και τις υππρεσίες και ιιοροκέτ; που λαμΒάνουν από τπν
προστατευόμενπ περιοχπ καθ' ουτή. Η ενδεΧόμενπ ορνυτική στάσπ συν-
δέεται συχνά με τπν έλλειψπ συρμέτωσκ του κοινού στπ διαχείρισπ μιας
προστατευόμενπς ιιέριωσκ; Σε τέτοιες περιπτώσεις, οι περιορισμοί που
προκύπτουν στπν κρήσιι των πόρων τείνουν να αντιτάσσονται στα ευεργε-
τήμστο τπς διατπρπσπς, με αποτέλεσμα να δπμιουργούνται συγκρούσεις
μεταξύ κατοίκων και του προσωπικού διαχείρισπς αυτών των πεΡΙΟΧών.

Αναφορικά με το δεύτερο ζπτπμα, προϋπόθεσπ επιτυχούς συρμέτωσκ
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των πολιτών στα κοινά αποτελεί π «ννωσυ». Στπ διεθνΓι κοινότπτα αναγνω-
ρίζεται π σπουδαιότπτα τπςτοπικΓιςγνώσπς, π οποία θεωρείται Βασικός πα-
ράγοντας για τπ διατΓιρπσπ τπς Βιοποικιλότπτας [Berkes et al., 2000J. Μάλι-
στα στπ ωστική ΒιΒλιογραφία τπ συναντούμε ως «Τοιιική ΟικολογικΓι Γνώ-
σο» [Local Ecological KnowledgeJ και περιλαμΒάνει τις γνώσεις που μπο-
ρεί να έκέι ένα άτομο Γιμια συγκεκριμένπ αμάδα ανθρώπων για το τοπι-
κό τους φυσικό περιΒάλλον. ΑυτΓι π τοπικΓι Γικστ' άλλους «γπγενΓις» γνώ-
σπ, αναφέρεται ουσιαστικά σε έναντύπο εξειδικευμένπςγνώσπς που ανα-
πτύσσεται γύρω από συγκεκριμένες συνθΓικες ζωΓις σε μια συγκεκριμέ-
νπ γεωγραφικΓι ιιέριωή, π οποία έκέι τα χαρακτπριστικά να συσσωρεύε-
ται και να μεταΒιΒάζεται από τπν μία γενιά στπν άλλπ. Ππγές αυτΓις τπς γπ-
γενούς γνώσπς αποτελούν οι τοπικοί κρήστέο των διαφόρων πόρων μιας
ιιέριωσκ. όπως ιι.κ. οι καλλιεργπτές, οι κτπνοτρόφοι, οι ψαράδες, οι υλο-
τόμοι Κ.ά., κατπγορίες επαγγελματιών με συσσωρευμένπ εμπειρία αιώ-
νων, που επιπρόσθετα αποτελούν ένα πολύτιμο εργαλείο και για τπν ΠΟ-

λυσυζπτπμένπ διατΓιρπσπ και διαχείρισπ των πολύπαθων Προστατευόμε-
νων Πέριοκων [Μόγιας, 2013J.

Τελευταία όλο και ουκνοτέρο εμφανίζεται μία σκέτική με τπ γνώσπ αλ-
λά και τπν τοπικΓι κοινωνία φράσπ, π «μάθπσπ Βασισμένπ στπν κοινότπτα»
[community-based learningJ. Πρόκειται, ουσιαστικά, για μια συμμέτοκική,
στοκέυμένιι μαθπσιακΓι διαδικασία που προσφέρει γνώσεις, αξίες και δε-
ξιότπτες σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέλπ μιας κοινότπτας, κωρ«; να εστιάζει
απαραίτπτα στπ μαθπτιώσα νεολαία, προκειμένου να ανταποκριθούν στις
αναπτυξιακές ανάγκες τπς ίδιας τπς κοινότπτας. Καθώς π Βασισμένπ στπν
κοινότπτα μάθπσπ ξεφεύγει κατά κόρον από τα όρια τπς τυπικΓις εκπαίδευ-
σπς, κσροκτοριστικά γνώρισμά τπς θα πρέπει να είναι π «δια Βίου μάθπσπ»
[life-long learningJ, μια συνειδπτΓι, δπλαδΓι, και ουνοσκ μαθπσιακΓι διαδι-
κασία, προκειμένου να δομπθεί π νέα γνώσπ με τπ σύμπραξπ κάθε είδους
μάθπσπς [τυπικΓις, μπ τυπικΓις και άτυππς] [Μόγιας, 2013J. Παράλλπλα, π
μάθπσπ Βασισμένπ στπν κοινότπτα μπορεί να συνδυαστεί και με έναν άλ-
λο τύπο μάθπσπς [ο οποίος μπορεί ΒέΒαια να εστιάζει κάπως περισσότε-
ρο στπν τυπικΓι εκπαίδευσπ, έκέι άμεσπ σκέωι όμως και αυτός με τπν το-
πικΓι κοινωνίσ), γνωστό στπ διεθνΓι ΒιΒλιογραφία κατά τα τελευταία κρο-
νια ως "place-based education", όρο που θα μπορούσαμε να αποδώσουμε
ως «τοποκεντρικΓι εκπαίδευσπ». Η τοποκεντρικΓι εκπαίδευσπ θα μπορού-
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σε να χαρακτπριστεί ως n παιδαγωγικΓι τπς Κοινότπτας, n επανένταξπ του
ατόμου στα πάτρια εδάφπ του και n αποκατάστασπ των ουσιαστικών δε-
σμών μεταξύ ενός ατόμου και τπς ιιέριωσκ; όπου ζει και δραστπριοποιεί-
ται (Sobel, 2005). Η τοποκεντρικΓι εκπαίδευσπ είναι ουσιαστικά n διαδικα-
σία κατά τπν οποία χρπσιμοποιείται n τοπική κοινότπτα και το περιΒάλλον
τπς ως σπμείο εκκίνπσπς για να διδαχθούν έννοιες στις τέκνέτ; τπ γλώσ-
σα, τα μαθπματικά, τις κοινωνικές και φυσικές επιστπμες και άλλες περιο-
χές ενός αναλυτικού προγράμματος δίνοντας έμφασπ σε αλπθινές μα-
θπσιακές εμπειρίες με προσωπικΓι εμπλοκΓι, συτή n προσέγγισπ αυξάνει
τπν ακαδπμαϊκΓι επίδοσπ των μαθπτών, τούς Βοπθά να αναπτύξουν ισκυ-
ρότερους δεσμούς με τπν κοινότπτά τους, ένιωωέι τπν εκτίμπσπ τους για
τον φυσικό κόσμο και δπμιουργεί μια αυξπμένπ δέσμευσπ να τπν υππρε-
τούν ως ενεργοί, συμΒαλλόμενοι πολίτες (Sobel, 2005).

ΛαμΒάνοντας υπόψπ όσα προαναφέρθπκαν παραπάνω, και σύμφω-
να με τον Rinzin κ.ά. (2009), το πρώτο ζΓιτπμα που πρέπει να λαμΒάνεται
υπόψπ είναι n ανάπτυξπ μιας πολιτικΓις διατπρπσπς που να στπρίζεται στο
θρπσκευτικό και πολιτιστικό πθοςτωντοπικών κοινωνιών, να εγγυάται τπν
έμπρακτπ ουμμέτοκή των μελών τους κάνοντας τπν τουριστική ανάπτuξπ
το κλειδί στπν κοινωνικοοικονομικΓι ανάπτuξπ τπς τοπικΓις κοινωνίας χω-
ρίς να απειλείται ούτε n τοπικΓι κουλτούρα ούτε το οικοσύστπμα.

Η βιοποικιλότητα στο επίκεντρο των προστατευόμενων περιοΧών

Για τον όρο ΒιολογικΓι ποικιλότπτα (biological diversity) n Βιοποικιλότπτα
(biodiversity) έχουν δπμοσιευθεί και προταθεί κατά καιρούς αρκετοί ορι-
σμοί ίιι.κ. Gaston & Spicer, 2008). Ωστόσο, ο όρος έγινε ευρέως γνωστός
και ιδιαίτερα δπμοφιλΓις μετά τον επίσπμο ορισμό που δόθπκε κατά το συ-
νέδριο για το «ΠεριΒάλλον και τπν Aνάπτuξπ» το 1992 στο Ρίο ντε Τζανέιρο
τπς Βραζιλίας. Ειδικότερα n συνθΓικπ του Ρίο, ως ΒιολογικΓι ποικιλότπτα
ορίζει «τπν ποικιλομορφία των ζωντανών οργανισμών, όλων των οικοσυ-
στπμάτων ίκέρσοίων, θαλάσσιων και άλλων υδάτινων οικοσυστπμάτων),
καθώς και τπν ποικιλότπτα των οικολογικών ωσιμστισμων των οποίων εί-
ναι μέλπ. Στο τελευταίο περιλαμΒάνεται n ποικιλότπτα εντός των ειδών, με-
ταξύ των ειδών και μεταξύ οικοσυστπμάτων» (United Nations, 1992). Απλο-
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ποιώντας τον παραπάνω ορισμό, μια πιο συνεκτικιΊ και αρκετά απλουστευ-
μένπ προσέγγισπ του όρου θιοιιοικιλοτήτο. είναι n ποικιλομορφία τπς ζωιΊς
σε όλες τπς τις εκφάνσεις. δπλαδιΊ οέριλομθάνέι όλους τους έμθιοικ; ορ-
γανισμούς (όπως ζώα, φυτά και Βοκτήριο), αλλά και τους σθιοτικοοο πα-
ράγοντες (όπως ωκεανούς, λίμνες. ποτάμια κ.λπ.J.

Με μια πρώτπ ανάγνωσπ ο παραπάνω ορισμοτ; εστιάζει στα τρία δομικά
επίπεδα τπς ζωιΊς: (1J στπ ΓενετικιΊ ποικιλότπτα (αφορά στπν ποικιλομορφία
γονιδίων και χρωμοσωμάτων, δπλαδιΊ εκφράζει το εύρος των κλπρονομι-
κών κοτοθολων ενός συγκεκριμένου είδουςJ, (2] στπν ποικιλότπτα των Ει-
δών (είναι ο αριθμός των ζωντανών οργανισμών (φυτών, ζώων κ.λπ.] που
υπάρχουν στον πλανιΊτπ Γπ] και (3] στπν ΟικολογικιΊ ποικιλότπτα n ποικιλό-
τπτα των οικοσυστπμάτων (είναι ο αριθμός των θιοκοινοτήτων, οικότοπων
και οικοσυστπμάτων τπς Βιοσφοιροτ) (Primack Κ.ά., 2007J.

Ήδπ από τπ σύνοδο κορυφιΊς του Ρίο, πριν από 22 κρονιο, κατέστπ σο-
φές ότι n απώλεια τπς βιοποικιλότπτας, ως σϋνκρονο ιιέριθσλλοντικά πρό-
βλπμα ωιέρθσίνέι τα σύνορα των κρατών και ότι αποτελεί καθοριστικό πα-
ράγοντα για τπ διατιΊρπσπ τπς ισορροπίας ανάμεσα στο φυσικό ιιέριθάλλον
και το ανθρωπογενές. Η μέίωσή τπς έκέι άμεσπ οκέσή με τις αλλαγές του
κλίματος και τπ συνέκωτ; αυξανόμενπ και περισσότερο πολύπλοκπ ανθρώ-
πινπ δραστπριότπτα και ως εκ τούτου σήσσκολέί σε έντονο θοθμο τπν πα-
γκόσμια κοινή γνώμπ, διότι ο ρυθμός απώλειάς τπς είναι εξαιρετικά ανπ-
σωσιτικοτ; (Τσάλτας & Γρπγορίου, 1994 Peyton Κ.ά., 1995J.

Μολονότι οι μέιοωωμοτισμοί n και οι εξαφανίσεις των ειδών είναι απο-
τέλεσμα φυσικών διαδικασιών που γίνονται δια μέσου του μωωνισροο τπς
εξέλιξπς, δπλαδιΊ πρόκειται για μια φυσική διεργασία γέvvπσπς και εξα-
φάνισπς που συμθοίνέι εδώ και 3 δισεκατομμύρια κράνιο (Wilson, 1992J,
n απότομπ, ωστόσο, εξαφάνισπ στο διάβα του κρονου μεγάλου πλιΊθους
οργανισμών σχετίζεται με τις ξαφνικές και έντονες φυσικές, γεωλογικές n
κλιματικές αλλαγές, ενώ στπν έιιοκή μας οι απότομες εξαφανίσεις ειδών
αποδίδονται κυρίως στπν πορεία του ανθρώπου και τπ νοοτροπία με τπν
οποία διαχειρίζεται τπν ανάπτuξπ [οικονομική, τέκνολονική και κοινωνι-
κή] n οποία και εγκυμονεί σοθορουκ κινδύνους για το φυσικό περιβάλλον
και ειδικότερα για τπ θιοήοικιλοτοτσ. Ο ρυθμός εξαφάνισπς των ειδών, γί-
νεται ακόμπ πιο σνοσωωτικοτ; εξαιτίας τπς συνεχούς υποβάθμισπς των
Βιοτοιιων, καθώς δεν ιισρέκέτοι n δυνατότπτα στα είδπ να ορολάθουν να
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προσαρμοστούν σε ένα φυσικό περιΒάλλον με τις συνέκέκ; και πολύ συ-
χνά κωρίο δυνατότnτα επαναφοράς αλλοιώσεις που υφίσταται. Ακόμn πιο
επικίνδυνος καθίσταται και ο κατακερματισμός ολόκλnρων οικοσυστnμά-
των που φιλοξενούν είδn μοναδικά, τα οποία δε συναντώνται πουθενά αλ-
λού και n εξαφάνισΓι τους επιφέρει τnν απλοποίnσn των οικοσυστnμάτων
αυτών (Peyton κ.ά., 1995). Σύμφωνα με σάνκρονέτ; επιστnμονικές μελέ-
τες και τον ανώτατο πιθανολογούμενο αριθμό των ειδών, εκτιμάται ότι μέ-
σα στα επόμενα 20 με 30 κρονιο, υπάρχει ο κίνδυνος να κσθέί περισσότερο
από 1 εκατομμύρια είδn φυτών και ζώων, εξαιτίας των περιΒαλλοντικών
αλλαγών που προκαλούνται Βασικώς από το ίδιο το ανθρώπινο είδος. Εί-
ναι ιδιαίτερα ονοσωσιτικο το γεγονός ότι 100 περίπου είδn κάθε μέρα εξα-
φανίζονται (Τσάλτας & Γρnγορίου, 1994 Peyton Κ.α., 1995).

Η Βιοποικιλότnτα, μέσα στο πέρασμα των κρονων, φαίνεται να απει-
λείται διαρκώς από τον άνθρωπο μέσα από τους πολέμους που κάνει, τnν
ανελέnτn λαθροθnρία, τnν αλματώδn τουριστική και θιομιυωνική ονάιιιυ-
ξn, τnν εντεινόμενn αλλοίωσn και διάΒρωσn του εδάφους, τn δnμιουργία
γενετικά τροποποιnμένων ειδών, τnν παραγωγΓι παρασιτοκτόνων και άλ-
λων ρυπογόνων, τοξικών n και ραδιενεργών ουσιών, τnν αστικοποίnσn και
τnν αυξανόμενn φτωκέιο, τnν ανεπανόρθωτn υποΒάθμισn και τον κατακερ-
ματισμό των Βιοτόπων (Πανέτσος, 2009). Οι μεγαλύτερες απειλές για τnν
απώλεια τnς ΒιολογικΓις ποικιλότnτας συνοψίζονται στις εξΓις: 1. Απώλεια
των ενδιαιτnμάτων, 2. ΕισαγωγΓι ξενικών ειδών, 3. Ρύπανσn (αέρα εδά-
φους και υδάτων), 4. Vπερκατανάλωσn και 5. Vπερπλnθυσμός (Primack
κ.ά., 2007 Gaston & Spicer, 2008).

Στn σύμΒασn του Ρίο έμιιέριέκονιοι οι Βασικές υήωφέωσέκ; των συμ-
Βαλλόμενων κρατών και οι κύριες ενέργειες για τn διατnρnσn τnς Βιολο-
γικΓις ποικιλότnτας. Οι ενέργειες αυτές οιοκωρίωντοι σε ίπ situ και ex situ.
Η ίπ situ διατnρnσn, είναι n διατnρnσn των ειδών στn φυσική τους θέσn
και αυτό μπορεί να σιιτέυκθέί με τn συστnματικn οργάνωσn δικτύων προ-
στατευόμενων ιιέριοκων (Primack κ.ά., 2007 Gaston & Spicer, 2008),
στο πλαίσιο μιας έθνικήτ; στρστονικήτ; για τn διατnρnσn τnς Βιοποικιλότn-
τας. Αναφορικά με τnν ex situ διατnρnσn, πρόκειται για τn διατnρnσn ει-
δών μέσα σε εργαστnριακούς κωρουι; και όχι στα φυσικά οικοσυστήμστσ.
Αποσκοπεί, κυρίως στnν αναπαραγωγΓι ζώων και τnν τεχνnτn επικονίασn
φυτών, καθώς και στn δnμιουργία τραπεζών σπόρων. Ωστόσο, ο πρώτος
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τύπος διατΓιρπσπς εμφανίζεται να έκέι κυρίσρκο και πρωτεύοντα ρόλο σε
οκέσο με τον δεύτερο (Gaston & Spicer, 2008J.

Στο πλαίσιο διατΓιρπσπς και προστασίας του φυσικού σέριθάλλοντοτ; και
τπς θιολονικήτ; ποικιλότπτας, έχουν κατά καιρούς υπογραφεί και τεθεί σε
εφαρμογΓι πολλά νομοθετικά κείμενα, άλλα με μεγαλύτερπ και άλλα με μι-
κρότερπ σιιτυκίο. Παραδείγματα τέτοιων ~ειμένων αποτελούν οι συμθά-
σεις τπς Βόννπς, τπς Βέρνπς και τπς Βαρκελώνπς. Η πρώτπ τέθπκε σε ισχύ
το 1983 με σκοπό τπ διατΓιρπσπ των μεταναστευτικών ειδών άγριας πανί-
δας, όπως ορνιθοπανίδας, άθυοιισνίάοτ; θπλαστικών και ασπόνδυλων. Η
ουμθοσο τπς Βέρνπς υπογράφθπκε το 1979 και τέθπκε σε ισχύ το 1982, ενώ
στπν Ελλάδα κυρώθπκε με το Ν. 1335/83 (ΦΕΚ 32 Α/83] και υήωφέωνέι
τα συμθολλομένο μέλπ να διατπρΓισουν τπν άγρια ζωΓι (πανίδα και κλωρί-
δα] των φυσικών ενδιαιτπμάτων τους, με ιδιαίτερπ οροσοκή στα είδπ που
απειλούνται με εξαφάνισπ και είναι εξαιρετικά ευάλωτα, ουμσέριλομθσ-
νομένων και των μεταναστευτικών ειδών. Τέλος, n ουμθοσο τπς Βαρκε-
λώνπς αφορά στπν προστασία τπς Μεσογείου από τπ ρύπανσπ, αλλά και τπ
δπμιουργία ιιέριοκων ειδικΓις προστασίας στπ θαλάσσια και παράκτια ζωΓι.

Επιπλέον, n διατΓιρπσπ απειλούμενων ειδών σιιτυνκάνέτοι και μέσω
των διεθνών συμφωνιών τικ; CΙTES (Conserνation οπ International Trade
ίπ Endangered SpeciesJ, τπς Σϋμθοσικ τπς Ουάσιγκτον (1973Ι που αφορά
στο Διεθνές Εμπόριο των Απειλούμενων Ειδών Άγριας Πανίδας και Χλωρί-
δας και τπς συνθΓικπς Ramsar που αφορά στους υνροθιοτοήοικ; διεθνούς
σπμασίας και υπογράφθπκε το Φέθρουάριο του 1971 (π συνθΓικπ Ramsar
τέθπκε σε ιωω το 1975, ενώ στπν Ελλάδα επικυρώθπκε με το Ν.Δ. 191/74Ι
τα συμθσλλομένο μέλπ τπς συμφωνίας σσοάέωντσι ότι οι υνροθιοτοτιοι εί-
ναι φυσικοί πόροι με μεγάλπ αξία και αποτελούν ενδιαιτΓιματα σπάνιων ει-
δών κλωρίάοι; και πανίδας (κυρίως ορνιθοπανίδαςΙ.

Επίσπς, σε επίπεδο ΕυρωπαϊκΓιςΈνωσπς κάποιες από τις Κοινοτικές
Οδπγίες που υπάρχουν για τπ διατΓιρπσπ και προστασία των διαφόρων επι-
πέδων τπς θιοσοικιλάιυτστ; αποτελούν n Οδπγία 79/409/ΕΟΚ και n Οδπγία
92/43/ΕΟΚ, οι οποίες μνπμονεύονται στο σπμείο αυτό, καθώς έχουν άμε-
σπ σκέσο και με τπν υπό μελέτπ, στπν παρούσα εργασία, ιιέριοκή τπς νΓι-
σου ΤΓιλος. Η πρώτπ οδπγία αφορά στπ διατΓιρπσπ των άγριων πτπνών και
σιοκέϋέι στπν προστασία τπς ορνιθοπανίδας (μεταναστευτικΓι και μπΙ και
των Βιοτοιιων τπς στον Ευρωπαϊκό κωρο. Η συγκεκριμένπ οδπγία τέθπκε
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σε ιωω το 1981 και υιιωφέωνέι τα μέλn να διατnρnσουν τόσο τους πλn-
θυσμούς των άγριων πτnνών όσο και τους Βιοτόπους τους, προκειμένου
να σιιτέυκθέί αποτελεσματικά n προστασία τοικ. Μέσα από τnν οδnγία αυ-
τπ οι ιιέριοκέτ; στις οποίες απαντώνται τα διάφορα είδn άγριας ορνιθοπα-
νίδας χαρακτnρίζονται ως Ζώνες Ειδικπς Προστασίας (Special Protected
Areas - SPA), οι οποίες περιλαμΒάνονται και στο νεότερο χρονικά Ευρω-
ιιοϊκά δίκτυο «Natura 2000», Η κοινοτική οδnγfα 92/43/ΕΟΚ αφορά στn
διατnρnσn των φυσικών οικότοπων (Βιοτόπων), καθώς και τnς άγριας πα-
νίδας και κλωρίάσσ. Η οδnγία ουτή έρκέτοι να συμπλnρώσει τnν Οδnγία
79/409/ΕΟΚ και υιιωφέωνέι τα Κράτn - Μέλn τnς νυν ΕυρωτιοϊκτκΕνω-
σnς να προΒούν στις απαιτούμενες λπψεις μέτρων για τn διασφάλισn τnς
διατnρnσnς τnς Βιολονικήτ; ποικιλότnτας στnν Ευρώπn μέσα από τn διατπ-
pnon n και τnν αποκατάστασn φυσικών Βιοτόπων και συγκεκριμένων ει-
δών κλωρίάοτ; και πανίδας,

Η διατnρnσn των Βιοκοινοτήτων μπορεί να σιιτέυκθέ! με τnν ίδρυσn
προστατευόμενων ιιέριοκων, τnν αποτελεσματικπ διαχείρισπ τους, τnν
έφορμονή μέτρων προστασίας εκτός των ιιέριοκων αυτών και τnν απο-
κατάστασn Βιοκοινοτήτων που Βρίσκονται σε nδn υποΒαθμισμένα περι-
Βάλλοντσ. Σύμφωνα με τnν Διέθνή Ένωσn για τnν Προστασία τnς Φύσnς
(International Union for the Conservation of Nature), οι προστατευόμενες
τιέριοκέο έχουν ταξινομnθεί σε 6 κατnγορίες: (1) Αυστnρά προστατευόμε-
νες περιοχές φύσnς και άγριας ζωΠς. (2) Εθνικά Πάρκα, (3) Εθνικά μνnμεία
και μνnμεία φύσnς, (4) Διαχειριζόμενα καταφύγια άγριας ζωπς και αποθέ-
ματα φύσnς, (5) Προστατευόμενα κέρσοίο και θαλάσσια τοπία και (6) Προ-
στατευόμενες ιιέριοκέτ; διαχειριζόμενων ιιορων.

Η Βιοποικιλότητα στην Ελλάδα και την Τήλο

Σύμφωνα με πολυετπ ερευνnτικά δεδομένα, n Ελλάδα (παρά τn μικρή τnς
έκτασn) παρουσιάζει ίσως τnν πλουσιότερn ποικιλότnτα ειδών κλωρίάοτ;
και πανίδας στον Ευρωιιοϊκά κωρο. Λόγω τnς νέωνρσφικήτ τnς θέσnς και
διαμόρφωσnς των κλιματικών συνθnκών τnς, αλλά και τnς νέωλονικήτ; τnς
ιστορίας, παρουσιάζει μια ποικιλία φυτών από τn Μεσόγειο, τnν Ευρώπn,
τnν Ασία, αλλά και τn Β, Αφρική. Επιπλέον, n μετανάστευσn πολλών ει-
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δών είτε από το Βορρά είτε από το Νότο έχουν ως απόρροια τον εμπλουτι-
σμό τnς χλωρίδας και τnς πανίδας των ιιέριοκων τnς κωρστ; και τον αύξn-
an τnς ΒιολογικιΊς τους ποικιλομορφίας. Βάσει αυτών των στοικέίων κα-
τατάσσεται στις κωρ«; τnς Ευρώπnς με tnv πιο πλούσια κλωρίάσ. Αναφο-
ρικά με tn Βλάστnσn και παρόλn tnv πίεσn από tnv ανθρώπινn παρουσία
στον οποία υποΒλnθnκε αυτός ο τόπος για πολλές χιλιάδες κρονιο [το πο-
σοστό τnς δασοκάλυψnς σήμέρο από πυκνά δάσn ονέρκέτσι στο 25% μόνο
του εδάφους, ένα άλλο 25% από αραιά δάσn και θαμνόφυτες ιιέριοκέτ; και
το υπόλοιπο είναι γυμνά Βουνά και Βοσκοτόπια n καλλιεργnμένοι κάμποι
και κοιλάδες), πάνω από 6.000 είδn φυτών κατάφεραν να επιζιΊσουν μέ-
χρι τις μέρες μας, ένας αριθμός που είναι πολλές φορές μεγαλύτερος από
αυτόν που διαθέτουν πολλές άλλες ευρωπα"ίκές κωρέο μαζί, ενώ ακόμn
πιο εντυπωσιακός καθίσταται ο αριθμός των ενδnμικών φυτών [ξεπερνάει
τα 700 είδn) [ΣφιΊκας, 2000 2006 Αριανούτσου-Φαραγγιτάκn, 2007).
Εκείνο που καθιστά, ωστόσο, tnv Ελλάδα πραγματικό παράδεισο, δεν εί-
ναι ο αριθμός των φυτικών ειδών, αλλά n σπανιότnτα πολλών από αυτά.

Μέχρι σήμέρσ ο συνολικός αριθμός των πανιδικών ειδών τnς Ελλά-
δας κυμαίνεται μεταξύ 30.000 και 50.000. Συνολικά έχουν Βρεθεί 1.174 εί-
Bn και περίπου 300 επιπλέον υποείδn σπονδυλωτών ζώων και 20.000-
30.000 ασπόνδυλων, ενώ εκτιμάται ότι διαθέτει περίπου 1.500 ενδnμικά
είδn ζώων [Ελλnνικn ΟρνιθολογικιΊ Εταιρία, 1996. Καλδέλλnς κ.ά., 2005
Αριανούτσου-Φαραγγιτάκn, 2007). Αξίζει να σταθούμε σε μια συγκεκριμένn
πανιδικιΊ κατnγορία, εκείνn τnς ορνιθοπανίδας σε μια κωρο που κσρσ-
κτnρίζεται από τόσες πολλές γεωγραφικές και κλιματολογικές αντιθέσεις,
n οποία αποτελεί μάλιστα ένα από τα σnμαντικότερα περάσματα των απο-
δnμnτικών ειδών τnς ορνιθοπανίδας από το Βόρεια Αφρική προς tnv κε-
ντρική και Βόρεια Ευρώπn, ο αριθμός των ειδών που έκέι καταγραφεί ξε-
περνάει τα 400. Και στον περίπτωσπ συτσ, όμως, n σπουδαιότnτα δεν είναι
επακόλουθο των αριθμών, αλλά του γεγονότος ότι φιλοξενεί σnμαντικούς
πλnθυσμούς ορισμένων ειδών που απειλούνται παγκοσμίως με εξαφάνι-
an, όπως για παράδειγμα ο Αργυροπελεκάνος [Pelecanus crisρus), n Λαγ-
γόνα [Phalacrocorax ρygmeus), ο Μαυρόγυπας [Aegyρius monachus), ο
Βασιλαετός [Aquίla helieca) κ.ά., ενώ δε θα πρέπει να λnσμονούμε και το
γεγονός ότι n Ελλάδα εξακολουθεί να παίζει εξέχοντα ρόλο για τα αναπα-
ραγόμενα υδρόΒια και αρπακτικά είδn.
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Διάσπαρτα στις Ελλπνικές θάλασσες, τα νπσιά και οι βραχονπσίδες φι-
λοξενούν πολύ σπμαντικά τμΓψατα τπς ΕλλπνικΓις θιοιιοικιλοτυτω; ενώ n
ιδιαιτερότπτα των σέριοκων αυτών -καθώς χαρακτπρίζονται από τα δικά
τους κλωριοικά στοικέίσ και παρουσιάζουν μεγάλο αριθμό σπάνιων και
ενδπμικών ειδών- απαιτεί ιδιαίτερπ διαχειριστικΓι προσέγγισπ. Η Τήλοτ;
ανΓικει στο Δωδεκανπσιακό σύμπλεγμα και βρίσ~εται νοτιοανατολικά στον
Ελλαδικό κωρο. Με συνολική έκτασπ 64,3 km2, είναι ένα από τα μικρότε-
ρα νπσιά των ΔωδεκανΠσων. Βρίσκεται Βορέιοάυτικά τπς Ρόδου, μεταξύ
Ρόδου και Κω και γειτονεύει με τπ Νίσυρο, τπ Σύμπ και τπ Χάλκπ. Περι-
μετρικά του νπσιού υπάρχουν 16 βραχονπσίδες και οι μικρότερες νπσίδες
«Γοϊθουρονήσι» και n «Αντίτπλος» σε απόστασπ 2 ναυτικών μιλίων. Η ΤΠ-
λος φιλοξενεί μια μεγάλπ ποικιλία σπάνιων ειδών κλωρίϋστ; και πανίδας.
Το νπσί παρουσιάζει ένα πλούσιο φρυγανικό οικοσύστπμα, ένα προδασικό
οικοσύστπμα με αείφυλλα σκλπρόφυλλα, μια κοσμοτική θλάστοσο κάθε-
των Βράκων, ένα παράκτιο οικοσύστπμα (βραχώδεις ακτές, αμμώδεις πα-
ραλίεςJ, μια υγρόφιλπ θλάστοσιι και ένα αγροοικοσύστπμα (Παπαθεοδώ-
ρου & Πάγκα, 2006J. Τα φρύγανα καλύπτουν μεγάλες εκτάσεις τπς Τήλου,
ενώ σπμαντικΓι οικολογικΓι αξία έχουν οι πεδινές οέριοκέτ; του νπσιού με
τιςΉμερες Βελανιδιές (Quercus thaburiemsis macrolepsisJ και τις Γραμι-
θιές (Pistacia terebinthus palaestinaJ n ύπαρξπ τους θεωρείται ιδιαίτε-
ρα σομσντική, καθώς σε άλλα νπσιά τπς Δωδεκανπσου αυτές οι δενδρό-
φυτες πεδιάδες έχουν σχεδόν εξαφανιστεί και επιπρόσθετα διότι αποτε-
λούν καταφύγιο και ππγπ τροφών για πολλά είδπ πουλιών, μικρών θπλα-
στικών και ασπόνδυλων (Ρπγας & Ξενογιάννπ, 2011 J.

Ένα νπσί τόσο μικρό σε έκτασπ και με 500 περίπου μόνιμους κατοίκους,
διαθέτει 155 είδπ πουλιών (εκ των οποίων τα 38 είναι διεθνώς υπό καθε-
στώς προστασίας] και ιδιαίτερα πλούσια κλωρίάο (περισσότερα από 1.000
είδπ] σε 16 διαφορετικούς θιοτοήοικ; ενώ και στο θαλάσσιο κωρο του φι-
λοξενούνται σπάνια είδπ, όπως n Μεσογειακπ Φώκια.

Εκπαίδευση για τη Βιοποικιλότητα

Η Βιοιιοικιλοτοτο αποτελεί ένα αναδυόμενο θέμα τόσο για τπν επιστπμο-
νική έρευνα, όσο και τπν κοινωνία και πρόσφατα τπν εκπαίδευσπ (Μόγιας



ΑθΑΝΑΣIΟΣ MOΓlAΣ - ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΑΦΕΝΤΖΗ

κ.ά., 2013), καθώς n Πέριθσλλοντική Εκπαίδευσπ τείνει να διασπαστεί σε
επιμέρους και πιο συγκεκριμένα θέματα, όπως για παράδειγμα τπν εκ-
παίδευσπ για τπν κλιμστική αλλαγπ, τπν εκπαίδευσπ για τπ Βιοποικιλότπτα
κ.λπ. (π.χ. Peyton κ.ά., 1995).

Η εκπαίδευσπ για τπ Βιοποικιλότπτα εστιάζει στπ μετάδοσπ γνώσεων για
τπ Βιοποικιλότπτα και πρωτίστως στο να δπι:ιουργπσει πολίτες αφοσιωμέ-
νους, ικανούς και πρόθυμους να εργαστούν (είτε ατομικά, είτε συλλογικά)
για τπ διατπρπσπ Π και τπν προστασία τπς σε τοπικό, περιφερειακό π/και
παγκόσμιο επίπεδο. Η εκπαίδευσπ σκέτικά με τπ Βιοποικιλότπτα γίνεται ως
επί το πλείστο μέσω προγραμμάτων ΠΕ, τα οποία υλοποιούνται τόσο από
τα ωωλέίσ, όσο και από άλλους φορείς, (κυρίως Μπ ΚυΒερνπτικές Περι-
Βαλλοντικές Οργανώσεις- ΜΚΠΟ), Κέντρα Πέριθσλλοντικτκ Εκπαίδευσπς
(ΚΠΕ) και Μουσεία Φυοικήτ; Ιστορίας (Peyton κ.ά., 1995).

Στπν παρούσα εργασία το ενδιαφέρον εστιάζεται στις μπ περιΒαλλοντι-
κές κυΒερνπτικές οργανώσεις οι οποίες δρουν ως φορείς οιωωίρισικ του
Βιοφυσικού περιΒάλλοντος. Καθώς n μελέτπ εστιάζει (αναφορικά με τον
τύπο εκπαίδευσπς) στπν μπ τυιιική εκπαίδευσπ και ειδικότερα στις ΜΚΠΟ,
κρίνουμε σκόπιμο να αναφέρουμε εν συντομία τα εξπς: αυτές αποσκοπούν
όχι μόνο στπ διάδοσπ τπςγνώσπς, αλλά και στπ διαμόρφωσπ φιλοπεριΒαλ-
λοντικών στάσεων, που θα οδπγπσουν οντίοτουω σε μια φιλοπεριΒαλλο-
ντική συμπεριφορά. Η σκέσο που θα αναπτύξει ο πολίτπς με το περιΒάλλον
και το ενδιαφέρον του για τπ φύσπ έκέι άμεσπ οκέοιι με τπν ένυμέρωοή
του γι' αυτό (γνώσεις), αλλά και με τπν έιισφή του με το φυσικό περιΒάλλον
[δράσπ) τα δύο αυτά στουωίο είναι εξίσου σπμαντικά, καθώς από τπ μια
n ιιρονμοτική αλλαγπ σε μια φιλοπεριΒαλλοντικπ στάσπ θα προκύψει μέ-
σα από τις εκπαιδευτικές στρατπγικές που δίνουν στους πολίτες και στους
μαθπτές μια αίσθπσπ ουμμέτωσκ, αλλά από τπν άλλπ n εξειδικευμένπ πε-
ριθσλλοντική γνώσπ θα εξασφαλίσει τπ σταθερότπτα των στάσεων αυτών
στις συνθήκέτ; και στο κρονο (Παρασκευόπουλος, 2009).

Για τις ΜΚΠΟ, n ΠεριΒαλλοντικπ Αγωγπ των ενπλίκων θεωρείται πολύ
σσμονιική, επειδπ n κρισιμότπτα τπς οικολονικήτ; κατάστασπς του πλανπτπ
μας συνεπάγεται ανεπάρκεια κρονου. Επομένως, εμείς οι μεγαλύτεροι δεν
μπορούμε να συνέκίξουμέ να στρουθοκαμπλίζουμε καλυπτόμενοι αποκλει-
στικά πίσω από τπν όποια περιΒαλλοντικπ εκπαίδευσπ των παιδιών μας,
των μελλοντικών δπλαδπ πολιτών, προκειμένου να λπφθούν τα αναγκαία
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μέτρα, αλλά για να υπάρξει n απαραίτπτπ ννωστική και ουμιιέριφοριστική
αλλαγπ απαιτείται n όσο το δυνατό μεγαλύτερπ και κυρίως έγκαιρπ συμ-
μετοχΠ. Στο πλαίσιο αυτπς τπς γενικότερπς κατάστασπς που επικρατεί και
τπς ανάγκπς δπμιουργίας φορέων που θα συμΒάλλουν στπν ενπμέρωσπ,
πλπροφόρπσπ τπς κρισιμότπτας και δραστπριοποίπσπ των πολιτών για τπν
αντιμετώπισπ των περιΒαλλοντικών προΒλπμάΙ:ων, ιδρύθπκε το σωματείο
με τπν επωνυμία «Πάρκο Τήλου» (Tilos Park Association).

Βασικός σκοπός τπς παρούσας εργασίας είναι να διερευνπθεί, (α) εάν
και κατά πόσο οι κάτοικοι τπς Τήλου αναγνωρίζουν το φυσικό πλούτο του
πλανπτπ μας (ορμώμενοι κστσρκάι; από αυτόν που διαθέτει n μικρή νπ-
σιωτική ιιέριωή στπν οποία ζουν, (Β)αν οι στάσεις που διατπρούν απένα-
ντι σε αυτόν τον φυσικό πλούτο και γενικότερα στο φυσικό περιΒάλλον εί-
ναι φιλοπεριΒαλλοντικές και τέλος (γ) n οκέσο τπς ιοτιικήι; κοινωνίας με
τον τοιιική μπ κυΒερνπτικπ περιΒαλλοντικπ οργάνωσπ «Πάρκο Τήλου», κα-
θώς και το πως αντιλαμΒάνονται το ρόλο και τις δράσεις τπς στπν οέριοκή.

Μεθοδολογία

Η παρούσα έρευνα διεξπχθπ με τπ κρήσιι πμι-δομπμένπς συνέντευξπς n
χρπσιμότπτα τπς οποίας διαφαίνεται στπν ανάγκπ απόσπασπς πλπροφο-
ριών, γνωμών και σέτιοιθήσέων (Mishler, 1996: 29), αποσκοπώντας ου-
σιαστικά στπν αποτύπωσπ τπς ιστορίας που κρύΒεται πίσω από τις εμπει-
ρίες του κάθε ουμμέτέωντο και με απώτερο σκοπό τπ συλλογπ/παραγωγπ
όσο το δυνατό κρήσιμων δεδομένων (Mishler, 1996 Ιωσπφίδπς, 2008).
Επομένως, πρόκειται για μια διαδραστικπ διαδικασία που έμιιέριέκέι προ-
σωπικές εμπειρίες, οφυνήσέκ; ερμπνείες, ονομνήσέ«; απόψεις, σκέψεις,
ιδέες, ουνοιοθήμοτο και οισθήμοτσ, συμπεριφορές, πθικές σρκέτ; και προ-
σωπικές οντιλήψέ«; (Ιωσπφίδπς, 2008 Mason, 201 Ο),δπλαδπ σε όλα όσα
αποσκοπεί n συγκεκριμένπ έρευνα.

Το πρωτόκολλο που κατασκευάστπκε για τπν πμι-δομπμένπ συνέντευ-
ξπ, περιείχε έρωτήοέ«; για τα δπμογραφικά στοικέίο των συνεντευξιαζό-
μενων, ειδικές έρωιήοέιονιο τπ διερεύνπσπ του γνωστικού τους επιπέδου
σε ζπτπματα Βιοποικιλότπτας και για το πώς αντιλαμΒάνονται το ρόλο των
Μπ ΚυΒερνπτικών ΠεριΒαλλοντικών Οργανώσεων γενικότερα και ειδικό-

307



ΑθΑΝΑΣIΟΣ MOΓlAΣ - ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΑΦΕΝΤΖΗ

τερα τπς ΜΚΠΟ «Πάρκο Τήλου» σε θέματα πλπροφόρπσπς και ευαισθπτο-
ποίπσπς τπς τοιιικήτ; κοινωνίας, καθώς και τις 15 δπλώσεις τπς αναθεω-
ρπμένπς κλίμακας ΝΕΡ (New Ecological Paradigm - Νέο Οικολογικό Πα-
ράδειγμα). Πρόκειται για τπν πιο ευρέως χρπσιμοποιούμενπ κλίμακα μέ-
τρπσπς των περιΒαλλοντικών στάσεων των Dunlap & Van Liere (2000), οι
οποίοι σρκικά εμπνεύστπκαν και οορουοίοσρν το 1978 τπν κλίμακα New
Environmental Paradigm (Νέο ΠεριΒαλλοντικό Παράδειγμα), n οποία δια-
δέχθπκε το τότε υπάρχον Κυρίσρκο Κοινωνικό Παράδειγμα (Dominant
Social Paradigm - DSP) και αποτέλεσε μια πρόκλπσπ έναντι των θεμε-
λιωδών οπτικών σκέτικά με τπ φύσπ, αλλά και τπν ανθρωποκεντρικπ σκέ-
σπ που εμφανίζει ο άνθρωπος αναφορικά με ουτήν (Manoli κ.ά, 2007). Οι
οιισνιήσέκ στπν κλίμακα ακολουθούν ως επί το πλείστο τπν πενταΒάθ-
μια κλίμακα Likert, ανάλογα με τπ Βαρύτπτα που δίνει ο κάθε συμμέτέκων
στπν έρευνα, δπλώνοντας με αυτόν τον τρόπο το Βαθμό συμφωνίας n δια-
φωνίας του για κάθε δΠλωσπ. Αποτυπώνονται οι γενικές τάσεις και κατα-
νομές για τις πέντε διακριτές διαστάσεις που μελετά n κλίμακα ΝΕΡ: (1) τα
πραγματικά όρια ανάπτυξπςτων σϋνκρονων θιομιυωνικων κοινωνιών και
τπν προΒλπματικπ σκέσο μεταξύ αυτών και του φυσικού περιΒάλλοντος, (2)
τπν ευθραυστότπτα τπς ισορροπίας τπς φύσπς, (3) τπν οικολονική συνείδπ-
σπ έναντι του ανθρωποκεντρισμού, (4) τπν εξαίρεσπ n μπ των ανθρώπων
από τους περιορισμούς τπς φύσπς και (5) το ενδεχόμενο μιας οικολονικήτ;
κρίσπς. Όταν ο μέσος όρος τπς επίδοσπς των συμμέτέκοντων είναι κάτω
από 2,5 τότε αυτοί έχουν μια «σρντιτική» στάσπ για τπ συγκεκριμένπ δr'1-
λωσπ, με μέσο όρο μεταξύ 2,5 και 3,5 n στάσπ τους χαρακτπρίζεται «ουδέ-
τερπ», ενώ «θέτική» είναι εφόσον ο μέσος όρος είναι μεταξύ 3,5 με 4,5. Η
στάσπ τους χαρακτπρίζεται «Ισκυρή θέτική» όταν ο μέσος όρος τπς συνο-
λικπς επίδοσπς τους για τπ δπλωσπ είναι μεταξύ 4,5 και 5.

Για τπ συνολική Βαθμολόγπσπ των ερωτώμενων, στις θετικές δπλώ-
σεις (με μονή αρίθμπσπ) n κωδικοποίπσπ των οήοντήσέων είναι (Συμφω-
νώ απόλυτα =5, συμφωνώ αρκετά =4, Κ.Ο.Κ.), ενώ για τις αρνπτικές δπ-
λώσεις (με ζυγπ αρίθμπσπ) n κωδικοποίπσπ των στιοντήσέων αντιστρέφε-
ται, έτσι ώστε n τψή 5 να δίνεται για τπν απάντπσπ «Διαφωνώ απόλυτα».
Συνεπώς, σύμφωνα με τπ Βαθμολόγπσπ τπς κλίμακας ΝΕΡ, το χαμπλότε-
ρο σκορ θα είναι 15 και το υψπλότερο 75 και ως εκ τούτου οι κσμιιλάτέ-
ρες Βαθμολογίες υποδπλώνουν τπν ανθρωποκεντρικπ αντίλπψπ των συ-
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νεντευξιαζόμενων, αντικατοπτρίζοντας παράλλπλα τπ δέσμευσιΊ τους για
τπν εκμετάλλευσπ των φυσικών πόρων. Αντιθέτως, οι υψπλότερες Βαθ-
μολογίες υποδπλώνουν τον οικοκεντρικό προσανατολισμό τους, αντικατο-
πτρίζοντας τπ δέσμευσιΊ που θεωρούν πως έχουν απέναντι στπ διατιΊρπ-
σπ των φυσικών πόρων.

Για τις ανάγκεςτπς παρούσας έρευνας ως πl-nθυσμός- στωωτ; ορίστπ-
κε n τοσική κοινωνία τπς Τήλου. Η έρευνα διεξιΊχθπ το κρονικά διάστπμα
από τον ΔεκέμΒριο 2012 μέχρι και τον lανουάριο 2013 και οι συνεντευξια-
ζόμενοι επιλέχθπκαν με απλιΊ τωωίο δειγματολπψία κατά στρώματα. Η δια-
στρωμάτωσπ έγινε με Βάσπ ένα κοινό χαρακτπριστικό, τπν πλικία κι έτσι το
δείγμα από τπν τοτιική κοινωνία τπς Τήλου διαχωρίστπκε σε τρεις διαφο-
ρετικές κατπγορίες: στπν πρώτπ κατπγορία κατατάσσονται τα άτομα πλικίας
20 έως 35 ετών, στπ δεύτερπ 36 έως 50 και στπν τρίτπ άτομα πλικίας 51 και
άνω. Βάσει τπς σρκικήτ; διαστρωμάτωσπς επιχειριΊθπκε n συγκέντρωσπ
ίδιου αριθμού συνεντευξιαζόμενων για κάθε κατπγορία.

Μετά τις επιλογιΊ τους, οι συνεντευξιαζόμενοι που θα καλούνταν να συμ-
μέτάωωυν στπ συγκεκριμένπ ερευνπτικιΊ διαδικασία, προσεγγίστπκαν είτε
στο κωρο εργασίας τους, είτε τπλεφωνικώς για να συμφωνπθεί n συμμετο-
χιΊ τους και να ενπμερωθούν για τπν επικείμενπ έρευνα. Απ' όσους δόθπ-
κε θέτική απάντπσπ -όπου ιΊταν n πλειοψπφία του προσκαλούμενου δείγ-
ματος- καθορίστπκε ο τόπος και ο κρονοο τπς συνέντευξπς. Το τελικό δείγ-
μα αποτελούνταν από 19 άτομα για τπν πρώτπ κατπγορία (άτομα πλικίας 20
έως 35 ετών), 19 για τπ δεύτερπ κατπγορία (άτομα πλικίας 36 έως 50 ετών)
και 16 για τπν τρίτπ κατπγορία (άτομα πλικίας 51 ετών και άνω). Επίσπς,
για τπν καλύτερπ δυνατιΊ αποτύπωσπ και ερμπνεία των αποτελεσμάτων
τπς έρευνας, αξιοποιιΊθπκαν οι δυνατότπτες τπς περιγραφικιΊς στατιστικιΊς.

Αποτελέσματα και συζήτηση

Στις Εικόνες 1 και 2 παρουσιάζονται τα δπμογραφικά κσροκτοριστικά των
κατοίκων που συμμέτέυων στπν έρευνα. Σύμφωνα με τπν πρώτπ εικόνα,
από τους 54 κατοίκους, οι 25 ιΊταν γυναίκες και οι 29 άνδρες. Από τις 25 γυ-
ναίκες, 8 ιΊταν μεταξύ 20-35 ετών, 8 μεταξύ 36-50 ετών και οι υπόλοιπες 9
ιΊταν 51 ετών και άνω. Για τους άνδρες παρατπρούμε επίσπς ίσπ κατανομιΊ
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για τις πρώτες δύο κατπγορίες πλικιών [11 άνδρες μεταξύ 20-35 ετών και
11 άνδρες μεταξύ 36-50 ετών), ενώ 7 άνδρες πταν 51 ετών και άνω [Εικ. 1).
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Εικόνα 1. Κατανομή κατοίκων του δείγματος κατά φύλο και ηλικία

Η επόμενπ εικόνα σκιαγραφεί τον επαγγελματικό κωρο δραστπριοποίπ-
σπς των συμμέτέκοντων στπν έρευνα. Παρατπρούμε ότι οι περισσότεροι
κάτοικοι δραστπριοποιούνται κυρίως στον τριτονένή τομέα, ο οποίος είναι
σκέτικά ανεπτυγμένος στο νπσί, με το 24% να είναι ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες, το 15% να εργάζεται στους κωρουτ αυτών και το 20% να οιιοοκολέί-
ται σε δπμόσιες Π δπμοτικές υππρεσίες, εν αντιθέσει με τον ιιρωτονένή το-
μέα, όπου παρουσιάζει μια γενικότερπ συρρίκνωσπ στπν ιιέριοκή τπς ΤΠ-
λου τα τελευταία κρονισ, καθώς είναι μικρός ο αριθμός των ατόμων [13%)
που οωωλουντοι Π και οιιοωωλοθντσι σε πρωτογενείς τομείς οσρσνωνήτ;
[Π.χ. αλιεία, γεωργία, μελισσοκομία, κτπνοτροφία) [Εικ. 2).

Μεταξύ των κατοίκων που ουμμέτέίκσν στπν έρευνα, 5 γυναίκες [50
ετών και άνω) οσκολοϋντοι με τα οικιοκά, ενώ το 11% των κατοίκων είναι
συντοξιοωωι οι οποίοι οωωλουντον κυρίως με τον ιιρωιονένή τομέα. Ανά-
μεσά τους, υππρχαν 2 νέοι άνεργοι και 2 σπουδαστές. Επιπλέον, διαφαίνε-
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ται ότι ο δευτερογενπς τομέας είναι ανύπαρκτος στο νπσί, όπως άλλωστε
έκέι καταγραφεί κατά καιρούς σε σκέτικέτ απογραφές κατοίκων, αλλά και
στπν Ειδικπ Πέριθσλλονιική Μελέτπ τπς Τήλου [Εικ. 2J.

Avεpyoι

4% 4%

Oιιcια: κ.ό.

Εικόνα 2. Κατανομή των κατοίκων του δείγματος σύμφωνα
με την επαwελματική τους δραστηριότητα

Στπ συνέκέισ n ανάλυσπ των δεδομένων επικεντρώνεται στις γνώσεις
των κατοίκων τπς Τήλου σε θέματα Βιολονικήτ; ποικιλότπτας, αλλά και στο
κατά πόσο θεωρούν θέτική και συμσνιική τπ συμBoλr'1 τπς τοιιικήτ; ΜΚΠΟ
«Πάρκο Τήλου» στπν περιΒαλλοντικπ ένυμέρωοή τους. Ωστόσο, στο σπ-
μείο αυτό θα πρέπει να σπμειωθεί ότι οι περιορισμοί στπν έκτασπ τπς πα-
ρούσας εργασίας μας οδπγπσαν στο να συμπεριλπφθεί σ' συτήν μέρος των
αποτελεσμάτων τπς έρευνάς μοτ;'.

1. Για περισσότερες πλπροφορίες Βλ. ΚαφεντζΙΊ, Δ. (2014). Διερεύνnσn των γνώ-
σεων και στάσεων τπς τοπικΙΊς κοινωνίας και τπς εκπαιδευτικΙΊς κοινότπτας τπς νήσου
ΤΙΊλος σε θέματα Βιοποικιλότπτας. ΜεταπτυχιακΙΊ Εργασία. ΤμΙΊμα Εnιστnμών τπς Προ-
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Οι γνώσεις των κατοίκων τπς Τήλου χαρακτπρίζονται στπν πλειοψπ-
φία τους ως αρκετά περιορισμένες, με λίγες περιπτώσεις ουμμέτέκοντων
να εμφανίζουν κάπως μέτριες γνώσεις και οι οποίες φαίνονται να προέρ-
κοντσι κυρίως από τα μέσα μαζικΓις ενπμέρωσπς. Οι περισσότεροι κα-
τέκουν μια γενικΓι αντίλπψπ ότι n φύσπ είναι ένα δυναμικό σύστπμα, αλ-
λά αγνοούν τους μωωνισμουτ; εκείνους που_εξασφαλίζουν τπν ισορροπία
τπς n «ισορροιιίο τπς φύσπς» Γιτον μία φράσπ συχνά αναφερόμενπ από
πολλούς, οι οποίοι όμως δπλωναν πως αδυνατούν να τπν αποσαφπνίσουν.
Αναφέρεται κορσκτοριστικά

«... Οι σκορδαλιοί, πρώτα είχαμε πάρα πολλούς. Ένα είδος πουλιού που
ήτανε στα αμπέλια, στηνΈριστο πρωτίστως Τώρα δεν υπάρχει ψυχή, αφού
λέγανε να φέρουνε από την Κω. Οι σκορδαλιοί τρέφονταν με τον καρπό της
γης και από τις ντομάτες, οτιδήποτε υπήρχε στους μπαξέδες. ΒέΒαια ήταν επι-
ζήμια γιατί κάπου πειράζανε, αλλά αυτά είναι η ισορροπία της φύσης Τρώνε
πολλά πράγματα, σκουληκάκια, αυτά. Ε. άμα ήτανε ψεκασμένα. Ε. ΒέΒαια»

Επίσπς, δείχνουν (και αυτό γίνεται περισσότερο εμφανές στις πλικίες 20-
50) να έχουν επίγνωσπ του γεγονότος ότι υφίστανται διάφορα περιΒαλλο-
ντικά ιιροθλήμοτσ σε παγκόσμιο επίπεδο κάτι που οι μεγαλύτεροι σε πλικία
αγνοούν, αλλά με τους τελευταίους να γνωρίζουν πολύ περισσότερα για τα
περιΒαλλοντικά ζπτπματα και ιιροθλάμοτο του τόπου τους.

Ωστόσο, είναι πολύ σπμαντικό ότι n συντριπτικΓι πλειοψπφία των κατοί-
κων του δείγματος έκέι συνειδπτοποιπσει πως υπεύθυνος για τπν κατα-
στροφή του περιΒάλλοντος, rlIκαι τπ συνοω υποΒάθμισπ του, είναι ο ίδιος
ο άνθρωπος, n αδιαφορία του γι' αυτό και ο σϋνκρονοτ; τρόπος ζωπς του.
Καταγράφεται σκέτικά στπ συνέντευξπ:

«Η επέμΒαση του ανθρώπου. Από τον τρόπο ζωής μας Ότι δε μας ενδια-
φέρει τίποτα άλλο γύρω μας Μας ενδιαφέρει πως θα ζήσουμε εμείς καλύ-
τερα. Αλλά αυτό έχει άσχημο αποτέλεσμα στον υπόλοιπο πλανήτη. θέλουμε
ας πούμε περισσότερα αυτοκίνητα, παραδείγματος χάρη. Με το αυτοκίνη-
το χρησιμοποιείς το πετρέλαιο, τη Βενζίνη, για τα οποία παίρνεις το φυσικό
ορυκτό πλούτο του πλανήτη, το χρησιμοποιείς και τα υπόλοιπα, τα κατάλοι-
πα, τα οποία δεν είναι καλά τα ρίχνεις στο περιΒάλλον. Δε σ' ενδιαφέρει από

ωωλικήτ; Αγωγnς και του Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού, Πονέτιιστήμιο Αιγαίου, 364 σελ.
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'κει πέρα τι γίνεται Τι επιπτώσεις μπορεί να 'χει Ότι δε σκεφτόμαστε, δε μας
ενδιαφέρει από 'κει και πέρα τι θα γίνει»

«Η υπερκατανάλωση .... Δεν υπάρχει λόγος τώρα να ξοδεύουμε κάθε μέ-
ρα, να καταναλώνουμε τους καρπούς που μας δίνει η φύση σε μεγάλο Βαθ-
μό εάν δεν είναι απαραίτητο»

«Ο άνθρωπος θέλει όλο και πιο πολλά. Και '1επιθυμία του ανθρώπου να
θέλει όλο και περισσότερα και να μην έχει τελειωμό, οι ανάγκες του. Εκτός
από τα λεφτά που θέλει να τα Βγάζει, καταστρέφει τη φύση .. υπερκαταναλώ-
νει πολύ πετρέλαιο. Ενώ το πετρέλαιο δεν είναι ανανεώσιμη πηγή και επιΒα-
ρύνει αυτό το περιΒάλλον και ως ρύπανση και ως μείωση»

«Η Βασικότερη αιτία είναι ο άνθρωπος ΕπεμΒαίνει στη φύση και παρα-
Βιάζει τη φύση καθημερινά. Αν όλα γινόντουσαν με μέτρο και σωστά δε θα
υπήρχε κανένα πρόΒλημα»

«Ότι ο άνθρωπος δεν έχει μάθει στα λίγα. Είναι αχόρταγο ς Η αχορταγιά του
ανθρώπου έχει καταστρέψει το περιΒάλλον. Ναι Ερχόμουνα με τον μπαμπά
μου και τη μαμά μου χειμώνα στην Τήλο και έΒλεπα τώρα εγώ εποχή κυνηγετι-
κής περιόδου. Είχανε κάτι ζωνάρια αυτοί και κρεμόντουσαν δεν ξέρω και εγώ,
αμέτρητα πουλιά. Γιατί να είναι αμέτρητα; Γιατί έπρεπε να πει ο ένας με τον άλ-
λον πόσα περισσότερα σκότωσε. Σκοτώνανε και Βάζανε πάνω στη φουφού να
φάνε και τα υπόλοιπα τα πετούσανε στις γάτες Απλώς ήτανε η απληστία τους.
έτσι; Ξέρω άνθρωπο που πήγε κι έκοψε από το δάσος Ρόδου ξύλα γιατί ήθελε
για τρεις χρονιές να μην πηγαίνει Η κούραση του, ο χρόνος του ήτανε περιο-
ρισμένος κι έπρεπε να κόψει για τρεις χρονιές Βάλτε πόσους τόνους κάλυψε
σε ένα στέγαστρο. Άστο το δεντράκι να μεγαλώσει, κάνε κάτι άλλο»

«Οάνθρωπος Με αυτές τις καταχρήσεις που κάνει ο άνθρωπος Προσπα-
θούμε να κάνουμε πολλά πράγματα τα οποία δε Βλέπουμε την καταστροφή
που κάνουμε. Σε πολλά πράγματα. Και που κόΒουμε τα δέντρα ας πούμε, και
που καταστρέφουμε τα δάση και οι φωτιές, κάποιοι που Βάζουν εσκεμμένες
φωτιές και καταστρέφουν τα δάση για να επωφεληθούνε σαv. ..να τα κάνουν
κατοικήσιμες περιοχές Και πολλά άλλα διάφορα»

«εμείς οι άνθρωποι. οι κατοικημένες περιοχές, ότι αναπτύσσονται και γί-
νονται ας πούμε και κατοικίες και τα πάντα ας πούμε μέσα σε δάση»

« για όλα, πίσω κρύΒεται ένας άνθρωπος, για όλες τις ζημιές στον πλα-
νήτη από τον άνθρωπο ξεκινάνε. Για τα συμφέροντα του ανθρώπου»

Μολονότι, όμως, δείχνουν να έχουν υπόψπ τους κάποια περιΒαλλοντικά
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πρoBλfψατα, δε δείχνουν να γνωρίζουν λεπτομέρειες και Βασικές έννοιες
γύρω από αυτά, ενώ n πλπθώρα των σύνθετων περιΒαλλοντικών προΒλπ-
μάτων και n πλπροφόρπσιΊ τους κυρίως από τπν τπλεόρασπ και το διαδί-
κτυο φανερώνει τπν αδυναμία πολλών να εστιάσουν σε συγκεκριμένα θέ-
ματα με αποτέλεσμα οι γνώσεις τους να είναι ουνκέωμέν«;

Ελάχιστοι είναι εξοικειωμένοι με τον όρο ~BΙOΠOΙKιλότπτα»,αλλά και σε
αυτούς διαφαίνεται ότι οι γνώσεις είναι περιορισμένες, ουνκοωμέν«; και
σε ορισμένες περιπτώσεις ανύπαρκτες εξαιτίας τπς μπ αποσαφιΊνισπς του
όρου. Αναφέρονται μόνο σε ορισμένα σπμεία και πτυχές αυτιΊς τπς πολυ-
διάστατπς έννοιας, καθώς όσοι έχουν ακούσει τπ λέξπ, ορίζουν ως Βιοποι-
κιλότπτα αποκλειστικά τον αριθμό των ειδών που υπάρχουν στον πλανιΊτπ
γπ, n σε κάποιες περιπτώσεις, λανθασμένα ασφαλώς, τον αριθμό ατόμων
κάποιου είδους. Έτσι λοιπόν παρατπρούμε απόψεις όπως:

«Ναι Το 'χω ακούσει»
«Kάrι έχω διαΒάσει, ναι»
«Ναι, τον έχω ακούσει από την τηλεόραση τον όρο»
«Τον όρο "Βιοποικιλότητα': ναι τον έχω ακούσει. Τον όρο "Βιολογική ποι-

κιλότητα", όχι δεν roν έχω ακούσει»
«Ναι, αλλά δεν ξέρω ακριΒώς rι παίζει»
«Ναι, αλλά δε θυμάμαι rι είναι»
«Ναι, αλλά δεν ξέρω rι είναι»
«Δεν τον καταλαΒαίνω τον όρο. Δεν τον έχω ακούσει»
«Πρώτη φορά τον ακούω»
«Οχι, δεν το γνωρίζω εγώ αυτά το πράγματα»
«Οχι. θα πω όrι με πιάνετε αδιάΒαστο και θα πω αυτό που προείπα όrι ...

εάν ίσως ήμουν ενημερωμένος, όrι θα σας έΒρισκα μπροστά μου αυτή τη
στιγμή θα είχα ψάξει να Βρω πέντε πράγματα για να είμαι πιο συγκεκριμένος
και επί της ουσίας απαντήσεις»

«... δεν πολύ ασχολούμαι με τα φυσικά μέσα»
«θα το πω λίγο πιο απλά, όχι τόσο επιστημονικά. Είναι η ποικιλία ειδών στη

χλωρίδα και στην πανίδα. Πάνω κάτω. Τουλάχιστον αυτό καταλαΒαίνω εγώ
με αυτό roν όρο. Και από το πανεπιστήμιο δηλαδή, αυτό θυμάμαι σαν γενικό
όρο. Τώρα πιο ειδικά, σίγουρα θα υπάρχουνε επιστημονικοί όροι ...Η ποικι-
λία όσον αφορά στα διάφορα είδη που ανήκουν στην πανίδα του περιΒάλλο-
ντος και στη χλωρίδα του περιΒάλλοντος»
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«Η Βιοποικιλότητα; Η ισορροπία της φύσης Τα ύδατα, η πανίδα, η χλωρί-
δα. Έτσι το αντιλαμΒάνομαι»

«Είναι η ποικιλία του φυσικού περιΒάλλοντος Των έμΒιων και των φυ-
τών, αυτών. Η ποικιλία της φύσης δεν είναι;»

«Είναι ..δεν ξέρω τι ακριΒώς είναι, αλλά απ' ότι λέει η λέξη, είναι η ποι-
κιλότητα, δηλαδή οι οργανισμοί που υπάρχουνε ClJ.ηφύση, στο περιΒάλλον.
Και οι ζωντανοί οργανισμοί, ζώα και τέτοια, αλλά και τα φυτά. Αναφέρεται
στα ζώα και στην υδρόΒια ζωή, και την ζωή στη στεριά ας πούμε, στα Βου-
νά, στα δέντρα. Αυτά»

«Πανίδα, χλωρίδα, πρασινάδα. Όλα αυτά, τα πουλιά, οι λίμνες, τα ποτά-
μια πιστεύω»

«Είναι η πανίδα και η χλωρίδα που .. Αυτό. Η πανίδα και η χλωρίδα»
«Ότι υπάρχει Από φυτά, δέντρα, πουλιά, ζώα, μικροοργανισμοί, ψάρια,

τα πάντα»
«Είναι αυτό με τη χλωρίδα και την πανίδα. Πόση ποσότητα κι αυτό υπάρ-

χει σε ένα μέρος,-»
«Αυτό σημαίνει ότι φερ' ειπείν ένα είδος μπορούμε να το Βρούμε σε πολ-

λές ποικιλίες Φερ' ειπείν την ελιά μπορούμε να τη Βρούμε σε πολλές ποικι-
λίες. Δεν ξέρω αν είναι το σωστό όμως Εγώ πιστεύω ότι κάποιο είδος μπο-
ρούμε να το Βρούμε σε πολλές ποικιλίες. Η ποικιλία που υπάρχει πάνω στον
πλανήτη»

«Η ύπαρξη μεγάλου αριθμού ειδών χλωρίδας και πανίδας, σε ένα σύστη-
μα, σε ένα συγκεκριμένο χώρο τουλάχιστον»

«Η Βιοποικιλότητα κατά τη δική μου άποψη, όπως το καταλαΒαίνω εγώ
τουλάχιστον είναι το πόσα πολλά είδη Βιώνουν πάνω στον πλανήτη ...»

«Είναι τα είδη πανίδας και χλωρίδας που ζουν πάνω στη γη. Νομίζω και
συμπεριλαμΒανομένου και του ανθρώποψ>

«Δε νομίζω ότι μπορώ να περιγράψω»
«Όχι Γιατί έχω καταλάΒει τι είναι; Είναι σχετικά με το περιΒάλλον Βασι-

κά. Δεν ξέρω τι είναι»
«Όχι, δηλαδή τώρα δε μου έρχεται. Δηλαδή το 'χω ακούσει, αλλά τώρα τι

σημαίνει ..Κάπου το 'χω ακούσει»
Μόνο όταν ο όρος εξηγήθηκε, η πλειοψηφία των κατοίκων ήταν σε θέση

να ορίσει την απώλεια της Βιοποικιλότητας με δικά της λόγια. Εντούτοις, ελά-
χιστοι έχουν επίγνωση του ρυθμού εξαφάνισης ειδών, ενώ ορισμένοι γνω-
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ρίζουν για rις εξαφανίσεις που έχουν ήδη συνrελεστεί, εφόσον πιστεύουν
πως πρόκειται για Kάrι που ήταν «ΠΡOγραμμαrισμένo» να συμΒεί, ενώ ένα
πολύ μικρό ποσοστό των κατοίκων εκφράζει την άποψη ότι ναι μεν υφίστα-
νrαι μείωση οι πληθυσμοί των ειδών αλλά δεν μπορούν να κατανοήσουν πως
μια τέτοια συνθήκη μπορεί να επιφέρει την απώλεια ή να επηρεάσει τη λει-
τουργία των οικοσυστημάτων. Κάποιες από rις απόψεις που καταγράφηκαν
είναι και οι παρακάτω:

«Απώλεια, δηλαδή αρχίζουν κάποια πράγματα και χάνoνrαι ..μέσα από το
περιΒάλλον, μέσα απ' τη θάλασσα. Είναι υπό εξαφάνιση ή έχουνε χαθεί κιόλας»

«Η απώλεια που συμΒαίνει, ας πούμε στη θάλασσα αυτή τη στιγμή που
αρχίζουν να εξαφανίζoνrαι κάποια είδη ψαριών και που όπως γνωρίζουμε
όrι υπάρχουνε σε εξαφάνιση. Ακόμη και σε ζώα και στα φυτά. Όλο αυτό κά-
νει κακό στο οικοσύστημα. Πιάνει από τη θάλασσα, τσ φυτά, τσ ζώα, πανroύ»

«...σημαίνει όrι αρχίζει να μειώνεται ο αριθμός της ποικιλίας, των ειδών
αυτών που ανήκουνε στην πανίδα και στη χλωρίδα»

«Δεν υπάρχει αυτό, δηλαδή η Βιοποικιλότητα στις μέρες μας Αυτό. Όrι στις
μέρες μας δεν υπάρχουνε πολλοί ζωνrανoί οργανισμοί»

«Απώλεια σημαίνει όrι κάτι χάνεται, άρα μήπως αυτά τσ είδη μειώνoνrαι;
Δηλαδή, ίσως υπάρχουν κάποια είδη τα οποία.. μειώνεται ο πληθυσμός τους
και κινδυνεύουν να εξαφανιστούν. Έτσι το φανrάζoμαι»

«Ναι, είναι αυτά τσ είδη που εξαφανίζoνrαι Παράδειγμα οι πολικές αρ-
κούδες κινδυνεύουν με το λιώσιμο των πάγων που απ' όrι λένε οι επιστήμο-
νες-απ' όrι ακούω δηλαδή κι ενημερώνομαι- οι επιστήμονες λένε όrι οφεί-
λεται στο φαινόμενο του θερμοκηπίου που σε αυτό συμΒάλλει ο άνθρωπος»

«Ότιχάνεται κάτι από τον πλανήτη. Όπως είναι οι θάλασσες που δεν υπάρ-
χει ζωή όπως και πρώτα. Η φύση έχει χαλάσει πάρα πολύ τώρα με ορισμέ-
να φάρμακα που Βάζουν με ορισμένα αυτά. Αυτό είναι η απώλεια της»

«Μείωση των ζώων»
«Απώλεια διάφορων οργανισμών, Βακτηρίων. Η μείωσή τους όχι η εξα-

φάνισή τους Eξελίσσoνrαι Μπορεί να εξαφανίστηκαν κάποια, αλλά εμφανί-
στηκαν άλλα»

«Προφανώς η μεγάλη μείωση του αριθμού των ειδών που υπάρχουν σε
ένα σύστημα, σε έναν τόπο»

«όrι η έλλειψη είτε της χλωρίδας είτε της πανίδας Μείωση δηλαδή. Μείω-
ση με διάφορους rρόπoυς»
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«Εξαφάνιση ζώων, φυτών, τα πάντα. Δε θα υπάρχει ζωή»
«Απλά, δε θα υπάρχουν άνθρωποι, δε θα υπάρχουν ζωντανοί οργανισμοί,

δε θα υπάρχουνε λίμνες, θάλασσες, που δύσκολα να συμΒεί κάτι τέτοιο, αλ-
λά διόλου απίθανο»

«Απώλεια ζωής. Απώλεια ανθρωπότητας. Απώλεια πουλιών, ζώων, τα
πάντα. Δε θα υπάρξει ο πλανήτης νομίζω. Κάπωςjτσι»

«Ότι δεν υπάρχει ζωή. Κάτι τέτοιο. Αφού δεν υπάρχει ζωή σταματάνε να πα-
ράγονται και σιγά, σιγά πεθαίνουν και τ' άλλα και διαλύεται ο κόσμος στο τέλος»

«Καταστροφή. Καταστροφή του κόσμου. Μια επιδημία που να ψοφούν τα
ζώα, να στερεύουν οι θάλασσες, να υποφέρουν οι άνθρωποι. Να μην υπάρ-
χει ζωή. Αυτό πιστεύω. Και γι' αυτό φροντίζουμε ότι είναι επικίνδυνο για το
περιΒάλλον να το αποφεύγουμε. Να το προστατεύουμε»

Αναφορικά με τπ σκέσή των τοπικών κοινωνιών με τις τοπικές περι-
Βσλλοντικέτ; οργανώσεις, συτή εμφανίζεται μάλλον περιορισμένπ. Τπν ίδια
διαπίστωσπ κάνουν και οι συμμέτέκοντέτ; τπς παρούσας έρευνας ειδικό-
τερα για τπν τοήική περιβαλλοντικπ οργάνωσπ «Πάρκο Τήλου». Σύμφω-
να, λοιπόν, με τις οιιοντήσέ«; των κατοίκων που ουμμέτέίκον στπν έρευ-
να, φαίνεται πως, μολονότι οι δράσεις τπς τοιιικήτ; ΜΚΠΟ μάλλον εμφανί-
ζονται να είναι αρκετές κατά τπν άοοψή τους [Εικ. 3), ωστόσο αυτπ υπο-
λειτουργεί κατά τα τελευταία κρονιο έλάκιστοι, μάλιστα, τπν αναγνωρί-
ζουν ως ένα εργαλείο των πολιτικών και κάποιοι ιωωρίωντοι πως γενι-
κώς οι ΜΚΠΟ έχουν κρυφές οικονομικές και πολιτικές εξαρτπσεις, ενώ
απαιτούν από αυτές να οσκήσουν μεγαλύτερες πιέσεις n να υλοήοιήσουν
προγράμματα δίχως να αποσκοπούν σε οικονομικά οφέλπ, αλλά σε ουσια-
στικές ιιέριθολλοντικ«; δράσεις.

«Εντάξει, γνωρίζω όλπ ουτή τπν προσπάθεια που έκέι γίνει με τα πουλιά,
με το κυνήγι, κάτι με κάτι φυτά που είχε γίνει, με τους θαλασσοκόρακες. αυτά»

«Πάνε στα Βουνά, φτιάχνουνε τα δρομάκια, απ' ότι έχω ακούσει. Με τα ζώα
τους Βάζουνε τροφή και νερό σε συγκεκριμένα μέρη. Αυτό μόνο έχω ακούσει»

«Τι ξέρω; Δεν ξέρω. Δε γνωρίζω τίποτα. Έχω ακούσει ρε παιδί μου ότι
πιάνουν κάτι ζώα αν π.χ. είναι τραυματισμένα, τα περιποιούνται, τα κάνουν,
τα δείχνουνε. Ότι προσέχουνε τη φύση, αλλά πιο πολύ να ασχοληθώ με αυ-
τά δεν έχω ασχοληθεί»

«Αυτά εδώ τώρα έγιναν για να πάρουν τα λεφτά από την Ευρωπαϊκή ένω-
ση. Δε νομίζω ότι έγινε κάτι ουσιαστικό. Όπου είναι για να 'ρθουνε λεφτά, εντά-
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ξει, τα θέλουμε τα λεφτά να 'ρθουνε και γι' αυτό κάνουν και τα προγράμματα,
αλλά δε νομίζω να λειτουργούν όπως πρέπει»

«Τίποτα δεν κάνουνε. Ξέπλυμα χρήματος του Ελληνικού κράτους. Κομπί-
να στην κομπίνα. Έτσι λέω εγώ, τώρα ο καθένας πιστεύει το δικό του»

«Το Πάρκο Τήλου καλύΒει άλλα πράγματα από πίσω. ΓΙ' αυτό να 'σαι σί-
γουρη. Δεν μπορεί να σέΒομαι εγώ το ΠάΡΚQ..και ο άλλος από πίσω να κάνει
τη δουλειά. Έκλεισε το κυνήγι; Έκλεισε το κυνήγι τελείωσε»

Γ Οι δράσει~ τη~ Μη KυβEpνητιιιιi~Περιflαλλcwnιcή~ Opyιivωση~ -Πάρκο ΤήΑοu-

Υλα.ιταίηaη ιr.poγpιψμi.iιωl1 (Ethιιιrών και Εuρωιτ.αf.«ώνJ
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-- ----------------'

Εικόνα 3. Οι δράσεις της Μη κυΒερνητικής ΠεριΒαλλοντικής Οργάνωσης
«Πάρκο Τήλου», σύμφωνα με τους κατοίκους του δείγματος

Η εικόνα που αποκομίζουμε για τπ νένική εκτίμπαπ των κατοίκων ανα-
φορικά με τπ δράαπ τπς τοτιικήτ; οργάνωαπς, θα λέγαμε πως αυτοί εμφα-
νίζουν μια θέτική στάσπ απέναντι στπ συγκεκριμένπ οργάνωσπ. Ωστόσο, n
πλειοψπφία τους δε δείχνει να είναι ιδιαίτερα ικανοποιπμένπ εφόσον n ορ-
γάνωσπ δεν ασκεί μεγάλο Βαθμό έιιιρροήτ; στους ίδιους σε θέματα περι-
Βάλλοντος. Αρκετοί, μάλιστα, από αυτούς ασκούν κριτική στον τρόπο που
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λειτουργεί n τοτιική οργάνωσn «Πάρκο Τήλου», καθώς πολλοί πιστεύουν
ότι οφείλει να τους ενnμερώνει, να τους ευαισθnτοποιεί και να τους κιντι-
τοποιεί. Πολλοί δε από τους κατοίκους θεωρούν περισσότερο κουραστι-
κές και μn αποτελεσματικές δραστnριότnτες τις παθnτικές παρουσιάσεις
και συζnτnσεις, όπως επίσnς και το γεγονός ότι ο επιστnμονικός λόγος δεν
τους Βοnθά να κοτονοήσουν και να αποσαφnνίΞουν σκέτικέτ; έννοιες και
όρους. Λένε κσροκτοριστικά

«Τι έχει κάνει; Δε μου έρχεται κάτι θα έχει κάνει, αλλά δε μου έρχεται
Δεν ξέρω τι»

«Πολλά δεν ξέρω. Κάτι έχω ακούσει, σλλά πολύ λίγσ πράγμστα. Τι ήτανε
που είχανε κάνει Δε τα θυμάμαι τώρα, αλλά είναι πολλά»

«Οχι Δεν είμαι ενημερωμένη, δεν ξέρω. Δεν έχω ασχοληθεί κι εγώ»
«Οχι γιατί δεν έχει γίνει μια σωστή ενημέρωση»
«Κι αυτό οφείλεται στο ότι δεν ενημερώνουνε τον κόσμο, ότι δεν είμαι ενη-

μερωμένος. Προσωπικά εγώ δεν είμαι Δεν ξέρω αν άλλοι είνσι ενημερω-
μένοι, εγώ πάντως δεν είμαι»

«Πάνω κάτω ναι, αλλά δεν ήξερα ότι είναι μη κυΒερνητικό, δε το γνώρι-
ζα. Είναι ένα πρόγραμμα Βασικά το οποίο έχει ως στόχο να προάγει κατά κά-
ποιο τρόπο, φαντάζομαι σαν κύριο στόχο τη διατήρηση της Βιοποικιλότητας
του συγκεκριμένου νησιού. Κι από κει και πέρα να ασχοληθεί περισσότερο
με το περιΒάλλον, με το συγκεκριμένο περιΒάλλον, έτσι; Και να το διατηρή-
σει σε καλά επίπεδα, έτσι ώστε να μην επηρεαστεί αρνητικά. Φαντάζομαι με
κάτι τέτοιο ασχολείται Δεν έχω συγκεκριμένη πληροφόρηση»

«Κοίταξε, αν φροντίσουν και κάνουνε κάτι το διαφορετικό, δεν είνσι άσχη-
μο. Αλλά να ενημερώσουνε τον κόσμο, να 'ναι γνώστες σε οποιαδήποτε από
αυτές τις υποθέσεις. Να λάΒουμε τα μέτρα μας, εάν θέλουμε να κρατηθεί κά-
τι, γιατί αλλιώς όλα θα πάνε χαμένα»

«Νομίζω ότι όποιος θέλει πραγματικά να συμμετέχει ή να μάθει, μπορεί
νσ μάθει έτσι δεν είναι; Εξαρτάται και στον άνθρωπο, δηλαδή αν το ψάχνει
ιδιαίτερα»

«θυμάμαι ότι έχει κάνει κατά καιρούς κάποιες ενημερώσεις, αλλά δε θυ-
μάμαι τι είδους ενημερώσεις. Εδώ κολλάει και το προσωπικό ενδιαφέρον
που σου Λεγα, γι' αυτό δεν ξέρω»

«Ναι, απ' ότι έχω ακούσει στο γραφείο, συνέχεια εκεί έχει πληροφορίες
για αυτά τα ζώα που είναι προς εξαφάνιση, τις δράσεις που κάνουνε εδώ ...
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Οπότε μπορεί να πληροφορηθεί πολύ εύκολα ο κόαμος εδώ. Εντάξει, ψιλο-
προΒάλλεται, θα πάει κάποιος θα μιλήαει, θα ακούαει και από το ένα αυτί, θα
πάει στου αλλουνού και θα πληροφορηθούν κι αυτοί. Με το διάλογο, με αυτό»

«ΣυμΒάλλει και στον τόπο και στην ενημέρωαη και έχει προΒάλλει και το
έργο της προς τσ έξω, αλλά ίσως χρειάζεται κάτι περισσότερο, περισσότερο»

«Ναι, αλλά μπορεί ακόμα πιο πολύ» _
«ΣυμΒάλλει θετικά, αλλά περισσότερο μου φαίνεται ότι συμΒάλλει στην

ενημέρωση ατόμων εκτός Τήλου παρά στους κατοίκους της Τήλου»
Οι περισσότεροι κάτοικοι θεωρούν πως π οργάνωσπ «Πάρκο Τήλου»

οφείλει να κερδίσει το ενδιαφέρον του κοινού, με το να απευθύνεται τό-
σο στπ λογικπ όσο και στο συναίσθπμα, προκειμένου να οδπγπσει τα άτο-
μα σε δράσπ. Υπάρχουν ΒέΒαια και εκείνοι οι κάτοικοι οι οποίοι πιστεύουν
πως έχουν το θεωρπτικό υπόΒαθρο σκέτικά με το φυσικό περιΒάλλον και
τα περιΒαλλοντικά οροθλήμοτο. επειδπ ακριΒώς έχουν άμεσπ σκέσιι με τπ
φύσπ και ότι αυτό τους καθιστά γνώστες και συνεπώς δεν επιδιώκουν τπν
απόκτπσπ τπς ιιέριθολλονιικήτ; γνώσπς από τπν οργάνωσπ Π δεν αναγνω-
ρίζουν ως αρνπτικό στοικέίο τπν προσέγγισπ μόνο των τουριστών από τπν
οργάνωσπ. Εντούτοις, από τπν έρευνα προκύπτει πως n ΤΟΠΙΚΠ κοινωνία
επιθυμεί τπν πιο ενεργό δραστπριοποίπσπ τπς οργάνωσπς, εφόσον δεν εί-
ναι ικανοποιπμένπ από τπ μέχρι τώρα δράσπ τπς και κάνουν προτάσεις για
διαρκπ ένσωωλοσιι ουνοω φροντίδα, ενπμέρωσπ και πλπροφόρπσπ, ακό-
μπ και για υποΒολπ προστίμων και ποινών. Κάποιες από τις απόψεις τους
για τα σπμεία που αναφέρθπκαν παραπάνω είναι και οι εξπς:

<<!σωςνα έρθουν πιο κοντά στον κόσμο, τον απλό. Μπορεί να προσεγγίσουν
τον κόσμο με συχνές συγκεντρώσεις και με απλά λόγια. Το να μιλάς, έτσι επι-
στημονικά κααιαγωμένα και σε απόσταση, όχι τον άλλον δεν τον ακουμπάς,
δεν τον αγγίζεις.(Δεν μπορείς να αγγίξεις ούτε τον γεωργό, ούτε τον κτηνο-
τρόφο, ούτε και το'/'ψαρά ούτε και τους απλούς κατοίκους»

«θα ήθελα να κάνουνε κάτι έτσι και για μας που είμαστε εδώ πέρα ή να
κάνουνε μια ομιλία για να Βοηθήσουνε τον κόσμο, εάν και το έχουνε κάνει
αυτό, το γνωρίζω. Και τότε που ήτανε και ο Μεντζελόπουλος εδώ, είχε κά-
νει πολλά, τότε που δουλεύαμε εδώ στο Δήμο μαζί. Αλλά κοίταξε, κάθε φο-
ρά Βγαίνουν και καινούρια πράγματα και μαθαίνεις καινούρια πράγματα»

«Τώρα για να ενημερωθεί ο κόσμος εδώ, θα μπορούσανε να το κάνουνε
αν όχι σε ένα κλειστό μέρος, να φανεί σαν, θα μπορούσανε να κάνουνε την
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έκθεσή τους έτσι σε πιο ανοιχτά, να μπορείς να τα ακούσεις κι εσύ. Όχι να σε
περιορίζουνε να πας εκεί. Να γίνει σαν μια έκθεση πιο ανοιχτή κι έτσι ο κό-
σμος να μπορεί να... τον προσεγγίσει πιο εύκολα»

«Να κάνει μια εκστρατεία ώστε να μάθει όλος ο κόσμος το σκοπό αυτής
της εταιρείας. οτιδήποτε περιλαμΒάνεται με αυτό. Πιο πολύ να ενημερώνε-
ται ο κόσμος, έστω αν όχι καθημερινά, ανά εΒδομαδιαία Βάση, ανά μήνα ότι
μπορεί δηλαδή να ενημερώνεται ο κόσμος για τις δραστηριότητες και για το
πρόγραμμά του και πιστεύω και εθελοντές θα Βρεθούνε αν σε περίπτωση
υπάρχει πρόΒλημα, να Βοηθήσει ο κόσμος»

«Πιο μεγάλη προσπάθεια, πιο πολύ ενημέρωση, πιο όπως στα μικρά μέ-
ρη που είμαστε εμείς, παντού. Να αρχίσει να εξαπλώνεται αυτό το πράγμα.
Να μπαίνει και ο άλλος στο ότι, ξέρεις, ότι όντως υπάρχει μεγάλο πρόΒλημα.
Σου λέω, πες μου πόσοι τώρα από τους εκατό που υπάρχουν έξω ή τους δια-
κόσους που δουλεύουν καθημερινά εδώ πέρα το σκέφτονται αυτό; Εγώ θα
Λεγα κανένας. Κανένας. Και σε όλα τα μέρη γίνεται αυτό. Μια πιο, ας πούμε
κάνουν διαφημίσεις και τέτοια. Μια πιο ωμή και πιο....κι ας είναι και σκλη-
ρή, ενημέρωση. Να Βλέπανε πραγματικά το τι δημιουργείται στη φύση. Να
φτιαχνότανε κάτι σαν διαφήμιση, κάτι το οποίο να 'δειχνε πραγματικά τη ζη-
μιά που γίνεται στη φύση. Το τι δημιουργείται, όλα. Ένα Βίντεο που να 'ταν λί-
γο σοκαριστικό εεε Να τον λίγο σοκαριστικό, να 'ταν έως και λίγο ακατάλ-
ληλο, αλλά ένα τέτοιο πιστεύω θα μπορούσε να χτυπήσει και λίγο τον άλλον
να τον συγκινήσει»

«Κάποιες εκδηλώσεις ας πούμε σαν όχι σεμινάρια, δηλαδή εκδήλωση να
σε μαζέψουνε να σου μιλήσουνε, συναντήσεις»

«Πιστεύω ότι θα μπορούσαν περισσότερο. Με ενημέρωση, να συζητή-
σουν, να κάνουν μια συγκέντρωση, να συζητήσουν με τους κατοίκους, θα
Βοηθούσε και τους ίδιους και την καθημερινότητά τους»

«θα μπορούσαν να μας προσεγγίσουν να μας ενημερώσουν. Για ότι κά-
νει Δεν ήξερα ότι υπάρχει πάρκο εδώ. θα μπορούσαν να κάνουν μια συνε-
δρίαση στο Σχολείο, να μαζευτούν όλοι Δεν είναι και πολλοί. Να κάνουν μια
ανακοίνωση, να πουν κάτι»

«Από απλές ενημερωτικές διαλέξεις στο ευρύ κοινό, μέχρι διαδικτυακή
ενημέρωση που θα μπορούσε να γίνει, γιατί ασχολούμαι περισσότερο με το
διαδίκτυο. Διάφορες εκδηλώσεις που να έχουν ως στόχο τη διατήρηση της
Βιοποικιλότητας και την προστασία του περιΒάλλοντος. που νομίζω ότι δε γί-
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νονται τέτοιες εκδηλώσεις. θα μπορούσε να γίνει μια ομαδική δεντροφύτευση
υπό την αιγίδα του Πάρκου Τήλου, ή θα μπορούσε να γίνει μια συγκεκριμέ-
νη ανακύκλωση ή καθαρισμός μιας συγκεκριμένης τοποθεσίας πάλι υπό την
αιγίδα του Πάρκου. Πράγματα τα οποία δεν γίνονται Ναι, τώρα δε γίνονται»

«Ναι θα μπορούσε να κάνει σεμινάρια που θα μαζέψει ιδιαίτερα τους
νέους, το παιδιά, Γυμνάσιο, Δημοτικό, Λύκειο, και να κάτσει και να τους πει
κάποια πράγματα. Γιατί έτσι θα τους δώσεις και το έναυσμα, αυτό το κλικ, ότι
ξέρεις κάτι εγώ μπορώ να Βοηθήσω το νησί αυτό που ζω και αναπνέω με
αυτόν και αυτό τον φόπο. Ε, δεν το ξέρουμε. Όχι γιατί το έχω κάνει Ζήτη-
σα μια πληροφορία και δεν μπορούσαν να μου τη δώσουνε. Ούτε ένα μήνα
δεν έχει Ζήτησα πληροφορία σχετικά με κάποια, με το φυτά. Ενδιαφερόταν
ένας γνωστός μου να μάθει και δεν ...μου είπαν απλά να πάρω ένα ΒιΒλίο να
το ανοίξω και να το δω. Δε μου έδωσαν να καταλάΒω. γπάρχει λέει ένα Βι-
Βλίο όπου εκεί μπορείς να μάθεις ποια είναι τσ σπάνια είδη φυτών που υπάρ-
χουν, Βοτάνων και ..Ε από 'κει κι έπειτα εγώ δεν ξανακάνω καμία προσπά-
θεια να έρθω σε επικοινωνία και σε επαφή»

«Ναι μια που είμαστε εδώ κι έχουμε και ελεύθερο χρόνο, θα ήθελα, υπάρ-
χουν κι έτσι ενημερωτικά σεμινάρια, τι μπορούμε να κάνουμε εμείς εδώ οι
ντόπιοι Άμα μας Βάλεις σε ένα πρόγραμμα, κάποιος που είναι εξειδικευμέ-
νος, που είναι επιστήμονας, που μας πει ότι ξέρω 'γω, ότι αυτό το μήνα θα
κάνουμε αυτό. Άμα μας έχει σε ένα πρόγραμμα, θα το κάναμε και σε στυλ
χόμπι, όχι μόνο για το καλό του νησιού και για καλό δικό μας. Για τις ελεύ-
θερές μας ώρες ...»

Παρακάτω παρουσιάζονται τα αποτελέσματα που σnμείωσαν οι κάτοι-
κοι τnς Τήλου στο τρίτο μέρος τnς συνέντευξnς. καθώς κλήθιικσν να τοπο-
θετnθούν στις 15 δnλώσεις τnς κλίμακας ΝΕΡ. Στον Πίνακα 1 οέριέκοντοι
οι μέσοι όροι τnς επίδοσπς τους στον κλίμακα περιΒαλλοντικών στάσεων
που σnμείωσαν συνολικά για κάθε δnλωσn, αποτιμώντας έτσι μια γενικπ
εκτίμnσn των περιΒαλλοντικών οντιλάψέων τους.
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Πίνακας 1. Μέσος όρος επίδοσης των κατοίκων του δείγματος
για κάθε δήλωση της κλίμακας περιΒαλλοντικών στάσεων

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΝΕΡ ΜΕΣΟΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
ΟΡΟΣ ΣΤΑΣΗΣ

1. Προσεγγίζουμε το όριο του αριθμού ατόμων που π γπ
3 ΟΥΔΕΤΕΡΗ

μπορεί να υποστnρίξει -
2. Οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα να τροποποιούν το
φυσικό ιιέριθάλλον, προκειμένου να εξυπnρετούν τις 2,4 ΑΡΝΗΤιΚΗ
ανάγκες τους

θΕΤΙΚΗ
3.Όταν οι άνθρωποι σορέμθοίνουν oτn φύσn, αυτό συχνά

4,5
ΠΡΟΣ

οδnγεί σε καταστροφικές συνέπειες ΙΣΧΥΡΗ
θΕΤΙΚΗ

4. Η ανθρώπινn επινοnτικότnτα θα διασφαλίσει ότι δε θα
2,9 ΟΥΔΕΤΕΡΗ

κάνουμε Tnyn μn κοτοικήσιμο

5. Οι άνθρωποι κοκομέιοκέιρίξοντσι σε μεγάλο θσθμο το
4,6

ΙΣΧΥΡΗ
σέριθάλλον θΕΤΙΚΗ

6. Η yn διαθέτει πλnθώρα φυσικών πόρων, φθάνει να
4,6

ΙΣΧΥΡΗ
γνωρίζουμε πώς να τους αξιοποιnσουμε θΕΤΙΚΗ

7. Τα φυτά και το ζώα έχουν τα ίδια δικαιώματα ύπαρξnς
4,3 θΕΤΙΚΗ

με τους ανθρώπους

8. Η ισορροπία στn φύσn είναι αρκετά ιωωρή για να
αντιμετωπίσει τπν επίδρασn που έχουν σ' OUTnοι 2 ΑΡΝΗΤιΚΗ
σύγχρονες Βιομιυωνικέτ; κωρέι;

9. Παρά τις ξεχωριστές ικανότnτες που διαθέτουν
οι άνθρωποι, παραμένουν υποταγμένοι στους νόμους 3,4 ΟΥΔΕΤΕΡΗ
τnς φύσnς

10. Η λεγόμενn «οικολονική κρίσn» που αντιμετωπίζει
2,1 ΑΡΝΗΤιΚΗ

το ανθρώπινο είδος έκέι μεγιστοποιnθεί υσέρθολικά

11. Η yn είναι σαν ένα διαστnμόπλοιο με πολύ
3,6 θΕΤΙΚΗ

περιορισμένο κωρο και πόρους

12. Οι άνθρωποι προορίζονταν για να κυριορκήσουν
2 ΑΡΝΗΤιΚΗ

στον υπόλοιπn φύσn

13. Η ισορροπία στο φύσn είναι πολύ εύθραυστn 4,4 θΕΤΙΚΗ
και εύκολα διαταράσσεται
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ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΝΕΡ
ΜΕΣΟΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
ΟΡΟΣ ΣΤΑΣΗΣ

14. Οι άνθρωποι θα μάθουν, τελικά, αρκετά για το πώς
3,2 ΟΥΔΕΤΕΡΗ

λειτουργεί n φύσπ, ώστε να είναι σε θέσπ να τπν ελέγχουν

15. Εάν n κατάστασπ συνέκίσέι με τον ίδιο ρυθμό, σύντομα 4,4 θΕΤIΚΗ
θα Βιώσουμε μια μεγάλπ οικολονική κοτσστροφή -

Από τα αποτελέσματα τπς Βαθμολόγnσnς των συμμέτέκοντων, λίγο πε-
ρισσότεροι από τους μισούς πολίτες (60%),σnμειώνουν χαμnλές Βαθμολο-
γίες (κάτω από 55), ενώ ακριΒώς ίσος είναι ο αριθμός των κατοίκων που
σnμειώνει μέτριες και υψnλές Βαθμολογίες (30%) (Πίνακας 2). Οι χαμnλό-
τερες Βαθμολογίες με τα τσυτωφονσ τις υψnλότερες συκνάτοτέτ; είναι οι
εξπς: 49 Ιουκνοτοτο 5), 50 (συχνότnτα 4), 54 ίουκνοτοτο 6), 46 ίοωνοτσ-
τα 3) και με σωνοτοτσ 2, οι Βαθμολογίες 45,51,52,53 οι κάτοικοι με τις
πιο φιλοπεριΒαλλοντικές στάσεις σnμειώνουν μέτριες (μεταξύ 55-60) και
υψnλές Βαθμολογίες (πάνω από 60). Από τις μέτριες στάσεις n Βαθμολο-
γία 59 και με σωνάυιτο 5 είναι αρκετά κοντά στις υψnλές Βαθμολογίες τnς
κλίμακας. Από τους κατοίκους με τις πιο φιλοπεριΒαλλοντικές ονιιλήψέκ;
n χαμnλότερn Βαθμολογία είναι 60 με σωνοτοτσ 2, ενώ n υψnλότερn εί-
ναι 66 με ουκνάτιιτσ 1 (Πίνακας 2).

Από τον ανάλυσn των αποτελεσμάτων τnς κλίμακας ΝΕΡ, διαφαίνεται
ένα εύρος περιΒαλλοντικών σντιλήψέων και ανάλογα με Tn Βαθμολογία
τους διακρίνονται σε δύο Βασικές κατnγορίες. Το 1/3 αυτών εμφανίζουν
πιο ουδέτερn στάσn απέναντι στο περιΒάλλον και τα υπόλοιπα 2/3 κάπως
πιο φιλοπεριΒαλλοντικπ στάσn.
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Πίνακας 2. Βαθμολογίες των κατοίκων του δείγματος
σύμφωνα με την Κλίμακα ΝΕΡ

BAθMOΛOΓlA ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
40 1 2%
41 1 2%-42 1 2%
43 1 2%
45 2 4%
46 3 6%
48 1 2%
49 5 9%
50 4 8%
51 2 4%
52 2 4%
53 2 4%
54 6 11%
55 1 2%
56 1 2%
57 1 2%
59 5 9%
60 2 4%
61 4 8%
62 1 2%
63 2 4%
64 3 6%
65 2 4%
66 1 2%

Η συντριυτική πλειοψnφία των κατοίκων του δείγματος πιστεύει πως
οι ανθρώπινες παρεμΒάσεις έχουν αρνnτικές επιδράσεις στο φυσικό πε-
ριΒάλλον, συσχετίζοντάς το με τον υπερπλnθυσμό, επικρίνοντας μάλιστα
τις ανάγκες του ανθρώπου, ενώ μόλις μια κάτοικος δεν πιστεύει πως ο άν-
θρωπος κοκομέτοκέιρίξέτσι το περιΒάλλον. Επίσnς είναι ενδιαφέρον ότι ο
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ένας στους τρεις συμφωνεί πως οι άνθρωποι έχουν το δικαίωμα να παρεμ-
Βαίνουν στο φυσικό περιΒάλλον, ενώ n συντριπτικιΊ πλειοψπφία των κα-
τοίκων αναγνωρίζει τπν ευθραυστότπτα τπς φύσπς και μόλις ένας κάτοικος
δεν αντιλαμΒάνεται n αδυνατεί να κοτονοήσέι τους μωωνιομοικ των οικο-
λογικών συστπμάτων. Επιπλέον, λίγο παραπάνω από το 65% αυτών έχουν
επίγνωσπ των ορίων ανάπτυξπς στον πλανΠτ~. Παρόλα αυτά, μόνο το 1/3
των κατοίκων έκέι συνειδπτοποιπσει πως προσεγγίζουμε το όριο του αριθ-
μού ατόμων που n γπ μπορεί να υποστπρίξει, ενώ οι υπόλοιποι έχουν τπν
τάσπ να εξαιρούν τον άνθρωπο από τους περιορισμούς τπς φύσπς και μό-
λις μια κάτοικος πιστεύει πως ο άνθρωπος προοριζόταν για να κυριορκή-
σει στπ φύσπ, συνδέοντας τπν άποψπ τπς με κείμενα τπς Αγίας ΓραφΠς. Οι
δύο στους τρεις κατοίκους εκφράζουν τπν σνήουκίσ τους για μια ένάέκο-
μενπ οικολογικιΊ κρίσπ εξαιτίας τπς τέκνολονικήτ; ανάπτυξπς, ενώ οι υπό-
λοιποι θεωρούν πως δεν υφίσταται κάτι τέτοιο, αλλά πρόκειται για υπερ-
Βολές n τέκνσσμσ που αποσκοπεί στπν κινπτοποίπσπ των ανθρώπων, με
τους πρώτουςνα επικρίνουν όσους έφοσωωξονισι. Παρόλο που n συντρι-
πτικιΊ πλειοψπφία των κατοίκων εκφράζει έντονες ονυσωίέτ; για μια οικο-
λογικιΊ κστοστροφή του πλανπτπ, ένα μεγάλο ποσοστό αυτών συνεχίζει να
πιστεύει πως οι άνθρωποι θα καταφέρουν να δαμάσουν τπ φύσπ, κάποιοι
εκ των οποίων μάλιστα ιιροκωρουν τπ σκέψπ τους λέγοντας πως αυτό εί-
ναι σπμαντικό να σιιτέυκθέί από τον ίδιο τον άνθρωπο. Επίσπς, το 1/3 πε-
ρίπου των κατοίκων αισιοδοξεί για τπν ανθρώπινπ επινοπτικότπτα, το άλλο
1/3 είναι αντίθετο και οι υπόλοιποι αν και θα πθελαν να εμπιστευτούν τπν
ανθρώπινπ ευφυία δεν είναι σίγουροι για το πως θα εξελιχθούν τα πράγμα-
τα. Η συντριπτικιΊ πλειοψπφία θεωρεί πως φυτά, ζώα και άνθρωποι έχουν
τα ίδια δικαιώματα ύπαρξπς, ενώ υπάρχουν και εκείνοι οι κάτοικοι που
θεωρούν πολύ πιο σπμαντικιΊ τπν ύπαρξπ των άλλων ειδών. Τέλος, ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον αποτελεί το γεγονός ότι οι κάτοικοι ερμπνεύουν ως οικο-
λογικιΊ κρίσπ τπν απόρροια ενός συνόλου επιπτώσεων που σχετίζονται με
το απόθεμα (φυσικοί πόροι) του πλανπτπ μας, τπν τέκνολονίσ, τις πολιτικές
δομές και τις ανθρώπινες στάσεις, δράσεις και συμπεριφορές.

Κστολήνοντοτ; συμπεραίνουμε ότι n έλλειψπ στουωιωάων γνώσεων
(περιΒαλλοντικού εγγραμματισμού) και ο μειωμένος Βαθμός ευαισθπτο-
ποίπσπς τπς τοπικιΊς κοινωνίας γύρω από θέματα Βιοποικιλότπτας, καθιστά
αναγκαίο έναν εξειδικευμένο τύπο εκπαίδευσπς, που θα εγκολπώνει απα-
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ραίτnτα τόσο n ΤUΠΙKιΊόσο και n μn ΤUΠΙKιΊμορφή τnς, όπως αυτόν για tn Βιο-
ποικιλότnτα, προκειμένου να OUVElBntonolnOEl τις πραγματικές απειλές που
αντιμετωπίζει n ίδια n ζωιΊ επάνω στον πλανnτn μας. Μέσα από τον αποσα-
φήνισιι θσσικων εννοιών γύρω από τέτοιου είδους ζnτnματα, τόσο οι μαθn-
τές ως αυριανοί πολίτες, όσο και οι ενιΊλικες ως οι άμεσα χρονικά εμπλεκό-
μενοι oτnv εύρεσn λύσεων, θα είναι σε θέσn να OUVElBntonolnoouv πως n
απώλεια τnς βιοποικιλότnτας αποτελεί ένα παγκόσμιο οέριθσλλοντικά ζnτnμα,
που αφορά όλους μας και ότι σχετίζεται άμεσα με tn στάσn ζωιΊς που πιστά
ακολουθούμε όπου κι αν θρισκομοστέ και σιι' όπου και αν οροέρκομοοτέ.
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ΒΙΟΠΟ/ΚΙΛΟΤΗΤΑΣ: Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ ΤΗΛΟΥ

Αθανάσιος ΜόΥιας, Λέκτορας, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης
Δέσποινα Καφεντζή, Aπόφoιrη ΠΜΣ «ΠεριΒαλλοντική Εκπαίδευση»,
Πανεπιστημίου Αιγαίου

Ο ρόλος των τοπικών κοινωνιών στην προώθηση των στόχων της λειτουργίας
των προστατευόμενων περιοχών κρίνεται ως ιδιαίτερα σημαντικός, καθώς οι
εκτάσεις τους υπηρετούν σαφώς περιΒαλλοντικούς σκοπούς. ταυτόχρονα όμως
και την οικονομία της τοπικής και ευρύτερης περιοχής, αναδεικνύοντας το φυ-
σικό κάλλος και επιφέροντας σημαντικά κέρδη, θέσεις εργασίας και προώθη-
ση της ανάπτυξης. Καθώς θεμελιώδες ζήτημα για rις προστατευόμενες περιο-
χές αποτελεί η συμμετοχή των τοπικών παραγωγικών και κοινωνικών δυνά-
μεων στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων που αφορούν στις κάθε είδους δια-
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χειριστικές ενέργειες, αυτή για να είναι ουσιαστική θα πρέπει να προϋποθέτει
τόσο την ευαισθητοποίησή τους όσο και την κατοχή από μεριά τους της απα-
ραίτητης γνώσης Ένα από τσ πιο καίρια και πολυδιάστατα περιΒαλλΟνΤικά ζη-
τήματα που σχετίζονται με rις προστατευόμενες περιοχές είναι και η απώλεια
της Βιοποικιλότητας, ιδιαίτερα δε για rις νησιωτικές περιοχές, λόγω της Βιο-
γεωγραφικής απομόνωσής τους και των απλούστερ_ων οικολογικών σχέσεων.

Το νησί της Τήλου, καθώς διαθέτει μια εξαιρεrιKά μεγάλη ποικιλία σπά-
νιων ειδών πανίδας και χλωρίδας που το καθιστά ιδιαίτερης σημασίας σε ζη-
τήματα Βιοποικιλότητας, αποτελεί ένα τέτοιο απομονωμένο οικοσύστημα όπου
οποιαδήποτε αρνηrιKή δραστηριότητα μπορεί να επιφέρει άμεσες συνέπειες
Η παρούσα μελέτη διερευνά, με τη χρήση της συνέντευξης, rις γνώσεις της
τοπικής κοινωνίας σε ζητήματα Βιοποικιλότητας, τις στάσεις τους απένανΤΙ σε
γενικότερα περιΒαλλΟνΤικά θέματα και rις απόψεις τους για την λειroυργία της
τοπικής Μη KυBερνηrιKής ΠεριΒαλλΟνΤικής Οργάνωσης Όσον αφορά στις
γνώσεις, αυτές εμφανίζονται να είναι ελλιπείς, συγκεχυμένες και αποσπα-
σματικές, ενώ και οι στάσεις τους δεν χαρακτηρίζονται ως ιδιαίτερα φιλοπε-
ριΒαλλΟνΤικές αναφορικά με την τοπική ΜΚΠΟ, θεωρούν ότι έχει κάνει κά-
ποια θεrιKά πράγματα στην περιοχή, κυρίως κατά τα πρώτα Βήματά της, ενώ
τελευταία μάλλον δείχνει να υπoλειroυργε[

ΣυμπερασμαrιKά, η έλλειψη στοιχειωδών γνώσεων και ο μειωμένος Βαθ-
μός ευαισθητοποίησης σε θέματα Βιοποικιλότητας, καθιστά αναγκαία μία στο-
χευμένη εκπαίδευση για την Βιοποικιλότητα με αποδέκτες όχι μόνο μαθητές
αλλά και πολίτες στο σύνολό τους

ABSTRACT
KNOWLEDGE ΑΝD Α ΠΙΤUDΕS OFΑ SMALL LOCAL SOC/ETYΟΝ B/OD/VER-

S/TY. ΤΗΕ CASE OF ΤΗΕ /SLAND OF T1LOS

Athanasios Moyias , Lecturer, Democritus University of Thrace
Despina Kafentzi, M.Sc, «Environmental Education»,
University of the Aegean

The role of local communities ίπ promoting the objectives of protected
areas is particularly important, as these areas clearly serve environmental
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purposes, and at the same time the lοωl and the wider region economies,
by highlighting the natural beauty, providing significant profits, job
opportunities and promoting growth. As participation of local productive
and social forces ίπ decision-making processes is α fundamental issue
for the management of protected areas, ίπ order for this to be ef{ective,
both awareness and knowledge are impe[,ative. One of the most critical
and multίdimensional environmental issues associated with protected
areas is biodiversity 1055, particularly for island regions, because of their
biogeographical isolation and much simpler ecological relationships.

Tίlos /sland, due to its extremely wide variety of rare species of {ΙΟΓα
and {αυπα that appoints it of particular importance to biodiversity issues,
iS such απ isolated ecosystem where αΠΥ negative activity can bring
immediate ef{ects. This study explores, with the use of the interview, the
knowledge of the local community οπ biodiversity issues, their attίtudes
towards environmental issues ίπ general and their views οπ the structure
and function of the local non-governmental environmental organization.
With regard to knowledge, this appears to be incomplete, confusing and
fragmented, and their attίtudes are not classified os environmentally
friendly ίπ particular; regarding the local NGO, they consider that it has
accomplished some positive things ίπ the area, especially during its first
running period, while lately it rather seems to be inactive.

/π conclusion, the lack of basic environmentalliteracy and the reduced
degree of awareness οπ biodiversity issues, necessitates απ education
focused οπbiodiversity with recipients of this ef{ort not only school students
but also the populace at large.
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